Jozef Cíger Hronský

 „Hronský vpína sa do reťaze vzácnej. Do tej, ohnivami ktorej sú Pasy, Detvan, Reštavrácia, Vlkolinskovci, Báčik z Chochoľova, Tá zem vábna, Statky-zmätky...“

Š. Krčméry

    „Stal som sa učiteľom, aby som sa učil...

     Všeličo som sa naučil.

     Napríklad naučil som sa, že život je nemilosrdnejší a nie taký, za aký si ho osemnásťročný chlapec predstavuje, lebo veľmi málo je šťastlivejších ľudí, ktorí dosiahnu aspoň minimum svojich túžob (...), že mnoho je hladných ľudí, ktorým osud nedoprial hocikedy sa najesť. 

     Naučil som sa, že jedinec je veľmi malé zrnko piesku pri balvane, ale i to, že sú na svete mocní ľudia i mocné sily, ktorým sa podrobovať je nevyhnutnosťou a že reptať je niekedy cnosťou a niekedy celkom zbytočným hriechom. 

     Vyliečila ma dedina z ťažkých nedorozumení a zato jej ostanem do smrti vďačný.

     Či ma prijala za svojho?

     Nie.

     (...) Nie, dedina nie je ľahkoverná.
     Má svoj intímny život, ktorý nikdy neukazuje sviatočným turistom a ku ktorému sa ťažko priblížiť. Má svoje mravy, ktoré nie sú hocikomu pochopiteľné, má svoje zákony nenapísané, ktoré nikomu na svete nanucovať nebude, ale sama sa ich nespustí, zákony, o ktorých sa neraz ani len nehovorí.

     Rozumieť dedine až do dna – nie je ľahká vec.“ (Dielo III, 1993, s. 454.)

J. C. Hronský

Hronského dedina: „pevnosť, ... to najstálejšie v nestálom svete, ... to, čo je najviac schopné odolávať vírom i priepastiam, najmä dejinným katastrofám, najmä vojne...“ (Matuška, 1970)

