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Určite každý z vás pozná príbehy Smelého Zajka a Smelého Zajka v Afrike či príbeh sokoliara Tomáša. Jozef Cíger Hronský, autor nielen týchto príbehov, ale aj iných rozprávok, noviel, poviedok a románov ma zaujal svojou osobitou tvorbou, ktorou sa snažil dištancovať od realistickej tvorby, a najmä svojím známym románom Jozef Mak.


V tejto práci sa zameriam na stručný opis a charakteristiku pôsobenia Jozefa Cígera Hronského, na znaky jeho tvorby v románe Jozef Mak a hlavne na človeka-milióna, na jeho úskalia, trápenia a vzťahy s okolitým svetom, ktoré budem demonštrovať na ukážkach z prečítaného diela.


Každé jeho dielo sa dá označiť za pojem v dejinách slovenskej literatúry. Vytvoril veľkú skupinu literárnych postáv známych nielen nám z hodín literatúry, ale aj našim rodičom, starým rodičom a aj tým najmenším: Jozef Mak, Andreas Búr Majster, Pisár Gráč či príbehy Smelého Zajka, bratov Budkáčika a Dubkáčika a troch múdrych kozliatok.


Jozef Cíger Hronský nebol len spisovateľom, ale aj maliarom, publicistom a kultúrnym pracovníkom. Narodil sa vo Zvolene, vyštudoval v učiteľskom ústave a spočiatku pôsobil ako mladý učiteľ. V rokoch 1917-1918 narukoval na rakúsko-taliansky front. Jeho najvýznamnejším pôsobiskom bol Martin, kde sa v roku 1933 stal tajomníkom Matice slovenskej a v roku 1940 jej správcom. Jeho publicistická činnosť je spojená s detským časopisom Slniečko, ktorý redigoval 16 rokov. V roku 1945 emigroval do Talianska a v roku 1948 do Argentíny, a preto nepatrí iba do slovenskej medzivojnovej prózy, ale zaraďujeme ho aj k slovenskej exilovej literatúre po roku 1945.

„Hronský vpína sa do reťaze vzácnej. Do tej, ohnivami ktorej sú Pasy, Detvan, Reštavrácia, Vlnkolinskovci, Báčik z Chochoľova, Tá zem vábna, Statky-zmätky...“ Takto privítal Jozefa Cígera Hronského Štefan Krčméry, avšak on toto privítanie neprijal, lebo chcel písať inak ako M. Kukučin, B. S. Timrava či J. G. Tajovský. Kládol dôraz na prírodu, bytostné spojenie človeka s prírodou a o jeho dielach hovoríme, že sú dichotomické, teda spája v nich tradíciu a modernosť, a preto Jozefa Cígera Hronského označujem za predchodcu lyrizovanej (naturistickej) prózy.

Aj keď pochádzal z mesta, veľká časť jeho diela je ukotvená v dedinskom prostredí ako aj známy román Jozef Mak. Tento sociálno-psychologický román označovaný za modernú klasiku patrí medzi najznámejšie romány 20. storočia. Nachádzame tu vplyv expresionizmu, lyrizovanej prózy a sú tu zobrazené sociálne problémy dediny, pričom dôraz  sa kladie na jej „intímny život“. Príbeh sa odohráva v ťažkej dobe, na prelome 19. a 20. storočia, teda v čase maďarizácie, emigrácie do Ameriky a vojny.

Hlavnou postavou je Jozef Mak, zobrazený od narodenia po 33. rok života, taký, akých je ako maku, ale predsa sa niečím líši. Po každom otrase vstane a ide ďalej. Je to Jozef Mak = človek-milión.


Jozef Mak sa narodí ako nemanželské dieťa Eve Makovej v chalupe jej zosnulého muža s osudom vopred predurčeným: bude to chlapec, ktorý nemôže byť ani Jánom, ani Makom. Keď sa narodí, navštívi ho Ježiš Kristus a daruje mu ukrižované ruky, ale nedá mu ústa: - Tu si, Jozef Mak? Tu. Neskoro som sa dostal k tebe na návštevu. Nemám už nič. Od včera chodím medzi tichými ľuďmi a všade niečo prosili odo mňa, do svitania neostalo mi nič. Všetko som rozdal, čo som mal. Ale, Jozef Mak, narodil si sa, a nik ťa nečakal okrem materinho strachu, nik ťa nevítal, neobdarúval, nuž dám ti aspoň to, čo ešte mám. Dávam ti ukrižované ruky, tie mi ostali z tejto noci. Vezmi si ich a nehľadaj k nim ústa ani potom, keď budeš ľuďom rozumieť a keď ťa budú chcieť nahovoriť, aby si si ústa od niekoho požadoval.“.

Jozef Mak je teda predurčený ticho a pokorne trpieť a znášať svoje príkoria (fatalita = osudovosť v Hronského próze). Tie mu spôsobuje brat Jano, ktorý ho už od detstva nenávidí, a keď Jozef Mak odíde na vojnu, vezme si jeho milovanú Marušu a žijú v chalupe, ktorú Jozef Mak vlastnoručne postavil. Po jeho návrate mu Jano polovicu chalupy prepustí, no „svoju“ polovicu chalupy založí u Baniara-Bánociho a Jozef Mak si ju musí späť odkúpiť. Trpí aj preto, že pomaly začína tušiť, kto je jeho otec a skôr, ako sa stihnú zblížiť, jeho otec, Gregor Biaľoš, tragicky zomrie. Jeho životom ho sprevádza ešte veľa iného utrpenia, ale Jozef Mak sa dokáže pozbierať a pokračovať ďalej. Silu mu dáva „vnútorný hlas“ = zdá sa nám, akoby sa mu prihováral rozprávač.

Maruša Meľošová, láska Jozefa Maka, bola krásna a pracovitá: „...slabá a dobrá Maruša, čo má niekde telo také ako mach, ako zelený mach, čo sa dá prihladiť dlaňou...“. Jozef a Maruša sa mali radi, spolu si vytvárali „vlastný svet“, ktorý nikomu nechceli ukázať: „...A Maruša túlila sa k milému. Okrásneli zas, zasa tak, ako ľudské oko nevidí, lebo sa takto nikomu neukážu, veď sa ani sami nevidia. Radi sa mali...“. 

Postupne sa ich vzťah a aj samotná Maruša mení. Keď sa Jozef Mak vrátil z vojny, Maruša bola iná, z krásnej sa zmenila na nepeknú a chorú: „...Videl Marušu suchú, bledú, zohavenú na tvári do nepoznania. Videl ju tupú. Bezcitnú, polomŕtvu, hluchú ako drevo...“, no napriek tomu ju ďalej miloval, ale postupne sa mu začínala „hnusiť“, až nakoniec považoval za dobré, že zomrela.
Jula Petrisková, Jula-tieň, ktorú si Jozef Mak zobral, bola nepeknej tváre, mala vyschnutú ruku a bola stvorená strážiť nad biedou iných. Podobne ako Jozef Mak mala osud predurčený: „...Doma všetky tri vydaté sestry držali ju len tak na milosti, keďže mala ľavú ruku suchú od pleca až po lakeť, a ešte bola malá, keď vyriekali nad ňou súd, že sa vydávať nikdy nebude...“. Obaja trpeli ticho a pokorne, znášali svoj osud taký, aký bol: „...Jula, ktorá nikdy neplače na dúšok, lebo narieka po kúsku, ustavične...“ . 

Jozef Mak mal Julu rád, no bola pokorná a takú ju nenávidel. Aj Jula, podobne ako Maruša, sa počas príbehu mení, no naopak, z nepeknej na krásnu: „...iba tak cítil, že táto jasnota pochodí od troch vecí: od materstva, od únavy a od radosti. Hej, nepekná Jula bola takáto zázračne krásna. A umná, dobrotivá...“. Rozumeli si, aj keď toho veľa nenarozprávali, niekedy neboli potrebné slová na to, aby obaja vedeli, čo si ten druhý myslí. Ku koncu príbehu si Jula uvedomuje, že Jozef Mak vypĺňa medzeru, čo jej do počtu ľudstva chýba: „...Nemám ja nikoho na svete okrem teba, Jožko, nemám ja ani seba...“.
V príbehu je ukrytý aj biblický motív, ktorý môžeme spozorovať hneď na začiatku príchodom Ježiša Krista do domu Makovcov, a ktorý je tiež ukrytý vo voskovej Panne Márii s deravými lícami, ktorá sprevádza Jozefa Maka a neskôr aj Julu celým príbehom.
Román Jozef Mak nám predstavuje obraz intímneho života dediny, pozeráme sa do vnútra postáv, sledujeme ich myšlienky a pocity. Odkrývajú sa nám vzťahy medzi jednotlivými postavami, ich príkoria a utrpenia. „...Keď je nie ani boháč, ani Jozef, ani Mak. Keď spadne na chvíľu z človeka robota, i šaty, i všetko, čo osud na človeka nalepil. Keď ostane v človeku iba veľká múdrosť. Hľa, Kláčovka to cíti, nevedomky badá chvíľu, nuž vytratí sa z izby a pojme sebou i deti, aby sa Jozef Mak nemusel skrývať...“.

Typickým znakom prózy Jozefa Cígera Hronského je fatalita = osudovosť (už spomínaný osud Jozefa Maka a July). „...Na dedine býva to tak, že napolo každému upletú osud vopred, neraz v detstve prisúdia, kto bude múdry, a potom musí byť múdry, alebo prisúdia opak...“
Jazyk diela je obrazný, sledujeme výtvarné videnie sveta a personifikáciu prírodných motívov. Miestami sa zdá, že príroda vystupuje ako postava (typický znak naturizmu = forma lyrizovanej prózy). Dosť výrazný je vplyv expresionizmu. „...Ráno bolo chladné a nehybné, sťaby sa vôbec nechcelo prebúdzať. I vánok, čo sa plazieva iba ponad trávu, i ten kdesi čupel, ani ináč nebolo nikde vidieť alebo badať živej duše...“
Zámerom mojej práce bolo predstaviť vám Jozefa Cígera Hronského ako autora, ktorý zobrazoval život dediny a jej vnútorných vzťahov a záležitostí veľmi citlivo, aj napriek tomu, že pochádzal z mesta. Podáva nám jej obraz neskreslene, ukazuje nám vnútro duše človeka a my sledujeme pravdivý, postavou zažitý svet.
Román Jozef Mak obsahuje znaky tvorby Jozefa Cígera Hronského, vďaka ktorým ho zaraďujeme k predchodcom lyrizovanej prózy. Fatalita, personifikácia prírodných motívov, obrazný jazyk, intímny život dediny a pohľad do vnútra duše človeka, to všetko charakterizuje jeho osobitú tvorbu.

Román sa končí pohľadom na Jozefa Maka sediaceho v kúte, ktorý musí pokračovať ďalej aj napriek tomu, že stratil už skoro všetko aj z toho mála, čo kedy mal. Život nie je román, a preto Jozef Mak musí v druhej tridsiatke žať, čo v prvej tridsiatke sial. Musí ďalej žiť, lebo je to Človek-milión.


„Nie, dedina nie je ľahkoverná.


Má svoj intímny život, ktorý nikdy neukazuje sviatočným turistom a ku ktorému sa ťažko priblížiť. Má svoje mravy, ktoré nie sú hocikomu pochopiteľné, má svoje zákony nenapísané, ktoré hocikomu na svete nanucovať nebude, ale sama sa ich nepustí, zákony, o ktorých sa neraz ani len nehovorí.


Rozumieť dedine až do dna – nie je ľahká vec.“ 

(J. C. Hronský, Dielo III, 1993, s. 454.)
Úryvok č.1

Keď sa zúžil chodník, šla za Makom ako psík, kedy-tedy pohladila zrakom prázdne strniská, sťaby len preto, aby mohla pozrieť aj na široké výšivky kožúška na Jozefovom chrbte. A zamieňali sa úzke, oholené brázdy, ba tu i tu stál už  i osamelý smriečok. – Kam ideme, Jožko? – niesla na jazyku už dávno, no vedela, že sa neopýta naozaj, i keby prešli sedem chotárov. – Sem ideme, - povedal raz Jozef Mak, sťaby o jej otázke dávno bol vedel, a sadol si na úzku podhorskú lúčku, spasenú, nahú ako dlaň, vyzdobenú iba fialovými hlávkami jesienok. – Sem ideme, tu sme. Sadni si. A to ti poviem, ak by si si od Petriskov doniesla truhlu, rozsekal by som ju hneď na márne kúsky. Rozumieš? 

- Veď mi ju nebudú dávať, - kyvkala hlavou tíško. – Tak! A nepozreli na seba ani raz, keď prvý raz hovorili o svadbe a truhle, keď sa takto zasľubovali. Okolo nich na strniskách sedela únava a nekonečná triezvota. Fialové jesienky majú iba krátke stonky, aby sa nevtierali do očí pestré hlavy, aby nenarušovali veľkú pravdu a veľkú reč štrkovitej zeme, ktorá ticho odvráva: Rodila som, rodila, ako vedela, ako som mohla, ako som vládala, ale unavilo ma leto. 

A zošediveli i jedle na úbočiach, i keď sa nechceli k tomu priznávať, roztratené duby sa červeneli, sťaby sa hanbili, že sa zamiešali medzi ihličie, priživovali sa v lete na cudzom a teraz by sa pýrili pred blízkym príchodom nahoty. Vietor, ktorý sa vláčil kdesi nad vrcholcami vrchov, nebol samopašný. Letné, penavé oblaky neroznášal na ľahkej dlani, ale porozmazúval ich na šedivo do dlhých vodorovných čmár. Kamenčie, poukrývané v lete všeličím, belelo sa na všetky strany, pevne a triezvo ležalo na roliach a brázdach, neutajovalo, že žatva nebola tu bohatá. Iba nenačaté zemiačniská sa odrážali trochu od ostatných vecí, no ponáhľali sa žltnúť i ony a uprášené boli ako všetko ostatné. I slnečné svetlo padalo iba tak ako násilný smiech. A vtedy sa mlčky zasľuboval druhý raz Jozef Mak. Jozef Mak tak, že ani živú červeň šípok nepobadal, a rozrýpaná zem okolo násypov budúcej železnice ho nevyrušila, lebo teraz všetko malo hlinastú farbu, nuž i násypy zdali sa prirodzené. A Julu Petriskovú, i keby nebola plachá, i vtedy by ju zmiatlo všetko to, čo sa v nej teraz prebúdzalo, lebo protivilo sa farbe strnísk, ale jednako rástlo, rástlo, mocnelo a ustarostená Jula darmo potláčala, zmohutnelo a začalo jej rozkazovať. Obrátila a prihla sa k nemu, dlane položila si mu na kolená a zašeptala: - Jožko! Tuho sa hneď začervenala, ale dívala sa naň a nemohla sa zastaviť. – Vieš, čo mi doma naši Petriskovci povedali? Povedali, že ma ty návidieť nikdy nebudeš. Že ty aj teraz iba na Marušu myslíš. Strhol sa Jozef Mak, ostro sa jej zadíval na ústa, ale ani len nechcel odpovedať. 

Úryvok č.2
A stalo sa toto vo štvrtok. Potom v pondelok prišla inovať. Veď vieme, inovať je najparádnejší závoj. Hocikde a hocikedy ho niet. Pekný je závoj na vyšedivených lúkach, ale teraz sa nerozložila po rovinkách, ani po úbočiach nie. Krásny je na brezovom prúte, matne svieti, aby bol diskrétny v nádhere a nevtieral sa do očí hocikomu. Ale teraz neovil brezový prút. Inovať nesadla ani na smreky, ani na vŕby, neprišla  o polnoci, ako chodieva, prišla za bieleho dňa a sadla iba na Makovu chalupu. Ba ani tam sa nerozprestrela po celej chalupe, nie po streche, nie na prahu, nie po celej chyži, iba na Julinu tvár sadla. Na čelo, na privreté oči, na biele pery. Na Julin biely úsmev. Hej, Jula sa usmievala i potom, keď bola mŕtva. Radosť, čo sa do nej tisla v posledné dni, nemohla tak naraz a ticho umrieť, ako umrela pokorná Jula. To nejde...! Radosť umiera veľmi pomaly, alebo neumrie nikdy, najmä nie tam, kde jej bolo veľmi málo. Alebo umiera veľmi pekne. Hľa, sviece, čo strážia nad Julinou radosťou a Julinou inovaťou, prikláňajú si plamienky, akoby sa chceli pozhovárať o veci, zažmurkajú, zavše celkom veselo, a poplašia sa iba vtedy, keď sa vo veži rozkýva najväčší zvon. Ten vážny, seriózny, keď zamumle. Jemu sa musí veriť, on žarty nikdy nevystrája. A ešte vtedy, keď cez hustý rad speváčok a umodlených žien hodia okom do kúta, kde sedí Jozef Mak.     I Makovi sa musí veriť. Vstal raz, druhý raz, zastavil sa pri truhle, díva sa na inovať, ktorá sa neroztápala, a na inovati videl takúto reč: - Nehnevaj sa na mňa, Jožko, veď ja za nič nemôžem. Keby som len trochu bola tušila, keby som skôr bola tušila, že ma budeš raz i návidieť, veď by som ja nebola oslabla do truhly. Bola by som sa držala života tak húževnate, tak tvrdo ako pleseň na kameni. Nič by ma nebolo zožralo... Keby som trochu skôr... Veď mi už aj srdce začalo biť, a ja ani sama neviem, prečo a ako prestalo. Veď by som ja i plakala, keby som mohla, nuž odpusť mi, Jožko, a staraj sa o deti. Ver mi, hockedy by som sa rozbehla z neba za vami, mne by nebolo ťažko za vás hocičo opúšťať, ale... Jozef Mak sa musel odvrátiť i prvý i druhý raz a musel ísť do kúta. Tu sedí a biedny je. Nuž a kto je biedny, tomu nemôžeš inšie priložiť, iba biedu, tak počúvaj, Jozef Mak, aby si mal biedy ešte viac. – Či sa ti nechce...? Nemožno ti utiecť, darmo, počúvať musíš, lebo si tu. Nuž vedz, že sa ešte všetko neskončilo. V románoch bývajú takéto veci ukončené. V románoch sa s Jozefom Makom niečo také musí stať, aby ho viac na svete nebolo.  Lenže život je nie román, život je bralo, dolina, vrchy, kláty, sekera, náruživosti, chlieb a inovať, a všetky tieto veci nie sú iba kulisy, aby sa dali hocijako postrkovať, ako sa fantázii páči. 

Nuž nemôžeš ty len tak zmiznúť, Jozef Mak. Obyčajný človek si a obyčajný človek musí zachovať veľký zákon sveta: Musí v druhej múdrej tridsiatke žať, čo v prvej nemúdrej tridsiatke sial. Hocikto ti uverí, že je to smiešny poriadok, ale nepomôže ti nik, lebo zákon je zákon. Ani nech sa ti nesníva, aby si si zúfal, ba ani sa nežaluj, ani nezloreč. Zajtra sa pohneš za ľuďmi, navštíviš i voskovú Máriu s deravými lícami, a všade ti niečo vezmú a niečo pridajú... Trp, Jozef Mak. Človek-milión si, nuž vydržíš všetko, keďže nie je pravda, že najtvrdší je kameň, najmocnejšia je oceľ, ale pravda je, že najviac vydrží na svete obyčajný Jozef Mak.
Otázky a úlohy
· Prečítajte si úryvok č. 1.
·  Charakterizujte:
· vzťah July a Jozefa Maka,
· ako vnímajú Petriskovci Jozefa Maka a ako on vníma ich,
· ako v úryvku vystupuje príroda, nájdite konkrétne príklady personifikácie prírodných motívov.
· Prečítajte si úryvok č. 2.
·  Nájdite nasledujúce znaky prózy J. C. Hronského, odôvodnite ukážkami:
· intímny život dediny,
· fatalita,
· obrazný, expresívny jazyk.
·  Čo vpísala inovať na Julinu tvár?
·  Aký zákon a prečo musí Jozef Mak dodržať?

Obrazová príloha
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