Vnútorný monológ

1. Porovnajte novelu a poviedku.
2. Sledujte striedanie pásma rozprávača a pásma postáv. Hľadajte formy vyjadrenia vnútorného monológu: nevlastná priama reč, polopriama reč, nepriama reč.

Ukážka č. 1 (s. 391)

Iba u Ťapákov chlapi postávajú po dvore a nemôžu striasť zo seba zimnú lieň. Nemôžu sa nahútať, či ísť započať dnes oračku, či nie. Role síce túžia už za pluhom – no nie je piatok, ale streda. U Ťapákov však odjakživa nezačínali práce v iný deň. V minulý piatok orať nemohli, bolo primokro, treba im šetriť slabo prezimovaný statok, ale ak budú čakať do piatku, zatvrdne zem. Mali by teda ísť dnes, ale či to bude dobre, či sa vydarí, keď započnú prácu v iný deň? Či to bude požehnania...?


U Ťapákov národa je veľa...

Ukážka č. 2 (s. 392)


„Či sa už ohlášaš? Čože si ešte nespala? A tá studňa tak ďalej nebude – to ja poviem! Ak ju nenapravia, ja vás sama oznámim žandárom, nech vás pokutujú,“ vraví Iľa pevne, k chlapom sa obrátiac.

Ukážka č. 3 (s. 398)

Iľa zatvorila sa do komory a ľahla si hneď. No spať nedá jej rozčúlenosť. Daj si rady s takým mužom! A ona predsa musí zvíťaziť! Ale kam ísť?  Bratia a švagriné u Jablonckov sú tobôž nevzdelané, ich dom tiež ako chliev. A čo priam slúžiť pôjde, ona, hrdá nevesta Ťapákovie! Ľa, tuto do školy pani rechtorka hľadajú už pol roka slúžku. Trápia sa len s takým hocičím, chudinka. Aspoň zvedia i tí, čo je to šikovná slúžka v dome... A predsa vyplní hrozbu Paľovi, nech zvie, čo je to stratiť ju!


A mrzáčka v izbe, v kúte, kde má posteľ, dosiaľ svieti a nespí tiež. Sedí na lavici, nohy skrčené pod sebou. Na lone rozprestreté šitie. 

Ukážka č. 4 (s. 403)

Vzala šitie na lono a rozprestrela pred seba. Šije čepiec mladej neveste Ondríka, Mišovho vrstovníka, čo sa teraz žení. Čepiec je samý skvost, len tak hrá proti svetlu. Jest na ňom do šesťsto perál rozličnej farby vo figúrkach napoprišívaných.  Má azda i štvrť kila... ale nech má hoc i celé. Nech nosia na hlavách tie márnice. A Anči čajsi slzy do očú vystreknú. Ona chodila vždy len v čiernom. Nikdy nič veselého nebolo na jej tele. Ona nebola nikdy mladou, nikdy peknou, nikdy závidenou. Len pre iné chystajú jej šikovné prsty také ozdoby. Koľko ráz, keď ide ľud do kostola a ona díva sa oknom na mladých, cíti na dne duše, hoci jej je už tridsať rokov, horkosť i nenávisť. Vše ozýva sa jej duša i zlorečením. Ona nemôže sa hnúť z domu. Prečo, len prečo ju tak potrestal pánboh? ... Každej radosti a každého šťastia je zbavená. 

Ukážka č. 4 (s. 404)

„Ľa, ty sa hneď nahneváš!“ odpovie so smiechom chudá žena Fuzákova. „Ale čo je to, ženy,“ pokračuje poobzrúc sa dookola, „že je táto Anča vždy najedovaná? Tá mňa akosi nechce.“


Ženy uhli plecami nedbanlivo. Kedyže je Anča nie napajedená a kohože tá chce?


„Oželená je. S celým svetom sa hnevá,“ podotkne Paľo.


„Ale sa už mohla uspokojiť. Veď je nie dnešná. Ja som jej nič nespravila.


„A ktože jej čo?“ Ženy pohadzujú plecami.


„Veď už nemám veľa šiť ani na tvojom!“ vrkne v to Anča a vezme batôžtek, aby ho rozviazala, a ukáže. „Dnes večer ti ho došijem – nech mi nechodíš na oči!“ doloží v sebe.


Mara vzala čepiec a uprela malé ostré oči do neho, akoby čítala perly na ňom naprišívané. Čepiec ligoce sa jej v dlaniach a temer je už hotový.


„Pekný je, ale tuto si nemala toľko tých belasých dať, viac bielych malo byť pomedzi ne. A tuto na predok...“


„Keď ty lepšie vieš, čo si si ho sama nešila?“ pretrhne ju Anča s rozpálenou tvárou a hlasom len tak preráža jej hnev. „Ja mám aj tak dosť iného šitia...“

Ukážka č. 5 (s. 407)

„Ťuťmáci, hovädá...“ nadáva v duchu Iľa vidiac, že nik nezmrzol strachom nad nešťastím, aké im hrozí, ak ona splní to, čím sa zastrája.

Ukážka č. 6 (s. 420)


„Nehodník nekaľavný!“ zavolá za ním Iľa s hnevom a opovržením. Zíde z postele a dvíha prekotený úľ s mrnčiacimi včelami. Je to za chlapa! Druhý by ju zabil a tento ide domov nedbajúc ani o to, že ostala tu. Veď ju mal nasilu odviesť a zamknúť do komory, o smäde, o hlade držať aspoň len za týždeň.

*nekaľavný = nešikovný

Ukážka č. 7 (s. 421)

„Mne on nerozkáže! Ja som im sľúbila na rok, a to je mne sväté!“ odpovie pevne Iľa, no v sebe doloží s hnevom: „Veď ani nepríde viac po mňa; nebojte sa!“

3. Určte druh trópu:

No, na tom sa bude smiať celá dedina! Nechá si muža a ide slúžiť.

Jej život je len bodľač a tŕnie.

4. Nájdite v texte príklady na iróniu.
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