Ivan Štrpka - Príbeh
· Napíšte asi 10 viet ako odpoveď na nasledujúcu otázku. Kto si?
· Prečítajme si jednu z odpovedí na túto otázku, ktorú u Štrpku (irónia?) formuluje policajt...

· Aké ďalšie zaujímavé otázky si I. Štrpka v textoch položil?

· Texty albumu Príbeh 

a) vyjadrujú 
b) vyjadrujú čiastočne

c) presahujú
d) nevyjadrujú vôbec
vašu skúsenosť.

· Tí z vás, ktorí sa priklonili k možnosti a) alebo b) nech prečítajú (interpretujú) niekoľko veršov, ktoré ich oslovili.

· Ako si vysvetľujete názov albumu? Aké asociácie vyvoláva?

· Kam by ste zaradili hrdinov jednotlivých textov? Čo majú spoločné?
· Porozmýšľajte nad motívmi, ktoré sa v jednotlivých textoch opakujú. 

· K akému druhu lyriky by ste zaradili texty albumu Príbeh? 

· Nad textom Malá mucha v uchu osla porozmýšľajte o význame pojmu senzualizmus.

· Porozmýšľajte nad tým, aké rôzne schopnosti musel uplatniť Dežo Ursiny, keď zhudobňoval a interpretoval Štrpkove texty.

· Kam by ste žánrovo zaradili hudbu z albumu Príbeh? Objavuje sa v playlistoch komerčných rádií?
· Spomedzi textov albumu vyberte tie, ktoré sú napísané voľným veršom. Pokúste sa sami odhaliť vlastnosti voľného verša, jeho odlišnosti od verša viazaného.
· Aby sme mohli pokračovať, musíme si zopakovať nasledujúce pojmy:

rytmus, sylabotonický prozodický systém, sylabický prozodický systém, metrum, stopa (popri trocheji, daktyle a jambe existuje aj amfibrach: U – U)
· Charakteristika voľného verša – pojmová mapa
[- z franc. vers libre
- je to verš modernej poézie od 2. pol. 19. stor., ale korene má v obd. preromantizmu a romantizmu,

 - najznámejším predstaviteľom voľného verša v poézii bol amer. básnik W. Whitman (1819 – 1892),

- obsahuje menej konštantných metrických prvkov (metrum je rytmická schéma, podľa kt. básnik tvorí verš, napr. ak by zamýšľal vytvoriť jambický pentameter, každý verš by mal 10 slabík – 5 neprízvučných a 5 prízvučných...),

- viac sa opiera o fonológiu (zvukové vlastnosti) vety, je posilnená úloha intonácie (napr. pri čítaní verša uplatňujeme rozličné tempo; dlhý verš sa snažíme čítať rýchlejšie ako kratší verš; t. j. na kratší verš je presunutý väčší dôraz ,lebo sa číta pomalšie), hovoríme aj o intonačnej polymorfnosti (možnosti rozmanitého intonačného členenia textu, napr. spomeňme si na rozdiel v zážitku, keď sme si album Príbeh čítali ako literatúru a keď sme ho počúvali už aj s frázovaním Deža Ursinyho)
- dôležitým prostriedkom významového zdôraznenia sa stáva presah (už nie je vynútený metrom),

- často dochádza k narúšaniu rytmického impulzu (konfrontácia očakávaného rytmu s rytmom skutočným je zvlášť vyhrotená, lebo sa napr. nápadne mení dĺžka susedných veršov),
- často sa stretávame s potlačovaním interpunkcie a veľkých písmen, t. j. verš sa oveľa intenzívnejšie pociťuje ako významová jednotka, 
- v. v. môže byť orientovaný: sylabicky, tónicky, sylabotonicky]

· Vlastná tvorba poézie s využitím voľného verša.

· Počuli ste už o Mladej tvorbe a Osamelých bežcoch?

Citáty:

Už od puberty mňa aj mojich priateľov zaujímala mnohovýznamovosť. Širšie významové pole. Sieť, do ktorej sa dá všeličo chytiť pulzáciou jej jednotlivých bodov, (...) označenie sme si zvolili ako vyjadrenie nášho životného pocitu. (...) Literatúra bola inštitúciou. My sme nechceli byť v inštitúcii, pod jej kuratelou, nechceli sme sa jednoducho priradiť. Aj domáci liTÁRArny kontext sa nám zdal veľmi úzky, aj celá kultúrnopolitická situácia.  (Ivan Štrpka)
V r. 1991 vychádza prelomový album DO TLA, kde sa Ivan Štrpka okrem iného vyrovnáva (síce umelecky skryto, ale jasne) prostredníctvom svojho prežívania uplynulých dvadsiatich rokov s minulosťou. 

Problém tzv. nezrozumiteľnosti mám rád, bez nej by som sa nedokázal konkrétne a zrozumiteľne vyjadriť. Bol by som nemý. A Laučík s Repkom asi tiež. A každý, kto nám ju otĺka o hlavu, je už náš človek. Už je jednou nohou „v tom“. A „byť v tom“ je báseň. (...) Mnohovýznamovosť. Báseň je pre nás neopakovateľná akcia.  Vychádzame z metafory behu ako pohybu. Simultánne tu beží niekoľko procesov.  (...) Vzniká TO v básni. Ona je presne TÝM. (...) Išlo nám o priestorovú, významovú štruktúru, v ktorej sú jednotlivé významové obvody prepojené. Ako v rádiu. Ale tieto spojenia sú ponorené, sú skryté, a vpredu z reproduktora vychádza iba jeden jednoliaty zvuk. Neraz iba tušíš, ale nevieš, prečo a čo to tam vibruje, či sú to perkusie alebo svrčkovia. Niekoľko integrujúcich významov kdesi na pozadí môže zasiahnuť do samotného jadra významu v básni. (Ivan Štrpka)
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