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Druhá vlna slovenského literárneho realizmu. Kritický realizmus. To všetko sú pojmy všeobecne známe a na hodinách literatúry často spomínané. Napriek tomu sú to pre mnohých len pojmy abstraktné. Charakterizovať toto obdobie, či porovnať ho s prvou vlnou by pre nich určite nebolo jednoduché. Skutočne, nedá sa to bez dôkladnejšieho skúmania. Rozoberať realizmus v slovenskej literatúre ako celok si však vo svojej práci netrúfnem. Rozhodla som sa prezentovať realizmus v jednej z jeho podôb, konkrétne v tvorbe Boženy Slančíkovej – Timravy. Zaujal ma jej kritický pohľad na vtedajšiu spoločnosť, ktorý je výnimočný aj v tom, že ide o pohľad ženy. Ženy, ktorá sa odmietala vydať z rozumu, verila v pravú lásku a v sedemnástich rokoch vyslovila predtuchu, že sa nikdy nevydá. Písala bez sentimentality, pseudoromanticky, realisticky vecne, štylisticky stroho, ostro, s primeranou dávkou irónie, sarkazmu a uštipačnosti. Zamerala som sa konkrétne na jednu z najkritickejších poviedok v slovenskej literatúre. Snažila som sa ju zaradiť, rozobrať, podrobnejšie preskúmať a nájsť v nej prvky realizmu charakteristické pre Timravinu tvorbu.

Vo svetovej literatúre realizmus vznikol veľmi skoro z romantizmu ako kvalitatívne nová umelecká metóda (1. polovica 19. storočia). Realistická metóda sa vyznačuje úsilím verne, pravdivo zobraziť spoločenské pomery a súčasne prehĺbiť psychologickú analýzu. Odmieta spoločenskú konvenčnosť, kvetnatý štýl.

V slovenskej literatúre ide o obdobie rokov 1875 až 1905. Nástup realizmu v slovenskej literatúre 

súvisí s výmenou umeleckých generácií, ktorá sa udiala už v sedemdesiatych rokoch. Umiera väčšina štúrovských básnikov a do literatúry nastupuje mladá generácia. Osemdesiate roky znamenajú rozvinutie tvorivého programu mladých, ktorí musia nanovo riešiť svoj vzťah k predchádzajúcej literárnej tvorbe, k tradícii. V oblasti tematiky sa presúva pozornosť spisovateľov na súčasnú problematiku.
V slovenskej literárnej tvorbe predstavujú prvú vlnu kritického realizmu Hviezdoslav, Vajanský, Vansová, Šoltésová, Kukučín. Druhú vlnu – Timrava, Tajovský, Podjavorinská, Čajak, Jesenský, Jégé a ďalší. Pre tvorbu predstaviteľov druhej vlny je príznačné zdôrazňovanie sociálnych problémov a kritickejší obraz slovenskej spoločnosti. Zaujímajú sa taktiež o citové a myšlienkové krízy moderného človeka, vyvolávané stratou ideálov a nádejí. Literatúra ako celok sa na začiatku 20. storočia snaží obrodiť spoločnosť či už sociálne, alebo mravne.

Božena Slančíková – Timrava sa narodila 2. októbra 1867 (spolu s bratom – dvojčaťom Bohušom) v rodine farára Pavla Slančíka vo vrchárskej dedine horného Novohradu v Polichne. Vyrastala v mnohodetnej rodine, mala desať súrodencov. Najskôr ju učil otec (uplatňoval pritom zásadu „nech bude každé dieťa podľa svojho spôsobu šťastlivé“), neskôr navštevovala dievčenský ústav v Banskej Bystrici . Mala dosť uzavretú povahu, viac pozorovala iných ľudí a počúvala. Svoje literárne vzdelanie si dopĺňala čítaním domácej a svetovej literatúry (napríklad Dostojevského). Timrava prežila takmer celý svoj život v dvoch novohradských dedinách v Polichne a Ábelovej, kde pracovala desať rokov ako učiteľka v materskej škole. Odchádzala z nich len zriedkavo a dlhší čas prežila iba v Dolnom Kubíne. Pseudonym Timrava si zvolila podľa jej obľúbenej studničky v polichnianskom chotári. Posledné roky života prežila v Lučenci, kde 27. novembra 1951 aj zomrela a je pochovaná. Za umelecké dielo bola roku 1947 menovaná národnou umelkyňou.

V prózach zo života slovenského dedinského ľudu (Na jednom dvore, Mocnár, Žiadna radosť, U Kanátov, Príde čas, Márnosť všetko, Ťapákovci a iné) nastoľuje problematiku kapitalizácie novohradskej dediny a jej odraz vo vedomí ľudí. Všetky základné konflikty majú svoje sociálne pozadie, a to aj vtedy, keď ich autorka posúva do citovo-psychologickej, či mravnej roviny. V čase, keď sa zdôrazňoval konzervativizmus slovenskej dediny, píše Timrava jednu z najkritickejších poviedok našej literatúry, pranierujúcu zaostalosť a zápecníctvo – Ťapákovcov (1914).

Základný konflikt poviedky vytvára napätie medzi Iľou, snažiacou sa zmeniť zaostalý, primitívny život ťapákovskej rodiny a ostatnými príslušníkmi, vrátane jej nerozhodného muža Paľa. Rodina Ťapákovcov žije patriarchálnym spôsobom. V jednej chalupe ich žije šestnásť, kŕčovite sa držia toho, čo im zanechali dedovia. Sú málovravní. Nie je u nich zvykom odpovedať na každú otázku. Novoty ich veľmi nezaujímajú. Z ťapákovskej rodiny sa vymykajú dve postavy. Iľa, prezývaná kráľovná a tridsaťročná stará dievka Anča, prezývaná zmija. Iľa je mladá, energická žena, chce zrútiť staré obyčaje, je hrdá na to, že je vzdelaná. Núti svojho manžela, aby sa od bratov odsťahoval. Poháňa ich do roboty, no jej snaha je márna. Dostáva sa do konfliktu s Ančou, ktorá sa jej ako jediná vždy postaví. Ostatní len mlčia. Nakoniec sa Iľa rozhodne ísť za slúžku a tajne dúfa, že si tak vybojuje Paľovu pozornosť. Po mnohých nedorozumeniach sa s Paľom odsťahujú do nového domu a žijú život podľa jej predstáv a pravidiel. Anča-zmija  patrí k najtragickejším postavám v dielach Timravy. V detstve dostala lámku a ochrnuli jej nohy. Túži po láske, vlastnej rodine, deťoch, ale zostáva jej len vyšívanie čepcov pre nevesty. Jej charakter je poznačený vnútornou protirečivosťou. Je citlivá až nežná, ale osobné nešťastie ju urobilo drsnou. Prežíva nenaplnenú lásku k Janovi Fuzákovie, ktorý je ženatý. Bránila svojmu najmladšiemu a najmilšiemu bratovi Mišovi vziať si chudobnú slúžku Katu a on ju zato znenávidel. Na vojne Mišo pomaly zabúda na Katu. Všetci sú spokojní, len Anča zostáva nešťastná a preklína svoje narodenie i život. 

V poviedke teda už ide o konflikt založený na dvoch odlišných názoroch na život, pričom jeho riešenie vyznieva jednoznačne v prospech modernejšieho a kultúrnejšieho spôsobu života na slovenskej dedine. Vonkajší dej poviedky (konflikt Ťapákovcov s Iľou ) dopĺňa vnútorný dej (životná tragédia Anče-zmije). Obidva sa navzájom prelínajú a dopĺňajú. V poviedke Ťapákovci využila niekoľko spôsobov vytvárania postáv. Prostredníctvom miestnych prezývok pridávaných k menu (zmija, kráľovná) vystihla základnú charakterovú črtu. Najdokonalejšia je charakteristika vyslovovaná samotnými postavami, funkčne zapojená do rozvíjania vzťahov a konfliktov. Takýmito postupmi sa jej podarilo vytvoriť jedinečné typy, figúry z novohradskej dediny i umelecky náročný obraz psychologicky a sociálne diferencovaného dedinského kolektívu.

Božena Slančíková Timrava zobrazovala život slovenskej dediny cez vnútorný svet – dušu ľudí, pričom odhaľovala najmä ich záporné vlastnosti. Vedela verne zachytiť odtiene zúfania a nádejí, neistôt i bolestných vytriezvení. Bola kritická i ironická a nebála sa vysmievať dobe a spoločnosti. V jej próze je obsiahnuté životné poznanie a vlastné skúsenosti. Vo svojich literárnych začiatkoch písala poéziu, v ktorej nazerala na lásku realisticky, bez sentimentálnosti. Neskôr sa zamerala na poviedky a novely. Vo svojich prvých prózach spracúvala ľúbostné motívy – Za koho ísť, Darmo, Kandidát ženby. V novelách z konca 19. storočia Pomocník, Ťažké položenie, Tak je darmo, Pozde, Bál, Boj sa objavil psychologicky prepracovaný typ hrdinky s neobvyklými pocitmi smútku, rozčarovania a náladovosti, ktoré súviseli s dobovou spoločenskou atmosférou na prelome storočí. V novele Skúsenosť (1902) stvárnila zážitky zo svojho pôsobenia v Dolnom Kubíne. Sarkasticky v nej zobrazila pomery v národne orientovanej spoločnosti a jej nie veľmi zhovievavej analýze sa nevyhol ani Hviezdoslav, či Vajanský. Preto kniha vyšla s pozmenenými, či dokonca vynechanými staťami. Po dvojročnom odmlčaní publikovala novelu Na jednom dvore, v ktorej nadviazala na prenikavé analýzy dedinských charakterov. Pokračovala kritickou poviedkou Ťapákovci. V ďalšom období sa zamerala na diela s vojnovou tematikou. Nekompromisne protivojnová je novela Hrdinovia (1918) a aj ju postihla cenzúra. Patrí sem aj poviedka Skon Paľa Ročku (1921). V období po roku 1918 napísala aj niekoľko divadelných hier, ktoré však neboli prijímané s nadšením. 

Nechcela mať nijaké spojenie s Kukučínom, s jeho hodnotením ľudu ako národnej istoty. Spytuje sa „Či aj opitých treba zbožňovať, len nech je to ľud ?“, a zdá sa jej, niet „nič pozoruhodného v ňom – našom ľude“. Vzorom jej prvého pokusu sa stal Vajanský. No čoskoro prežíva veľké sklamanie z jeho diela i z neho, ktoré vyjadrila v diele Skúsenosť. 

Timravina hrdinka hľadá svoju lásku a šťastie – dobrú partiu – zámerne a vypočítavo, nie je sentimentálna ani poetická, ale nechýba jej vášeň. 

Timrava necháva bokom všetky národné problémy, vôbec ju nezaujíma, či sú jej statkári zemania a aký je ich vzťah k národu. Dôraz na zachytenie duševného portrétu potláča dejovosť i obraz prírody a lyrizovanie. 

Dielo Boženy Slančíkovej – Timravy dozrelo v samote novohradských dedín. Poznala ako málokto drsný vrchársky život a zobrazila ho neúprosne pravdivo. Vo svojom umeleckom diele sa prejavila ako originálna umelkyňa. Vytvorila typ psychologickej a spoločensky analytickej poviedky, pričom využila svojrázne umelecké postupy a osobitný ironický tón.

V tejto práci som sa snažila charakterizovať tvorbu jednej z najvýznamnejších predstaviteliek slovenského literárneho realizmu Boženy Slančíkovej – Timravy. A taktiež predstaviť vám ju ako ženu, ktorá mala rada život, ľudí, deň a noc, jar a leto, nebo a zem, prírodu, tvorstvo, ktorá sa desila smrti, toho neznámeho, toho nepochopiteľného, nepriateľského a strašného. 

Na Timravu nezabúdajú ani súčasní čitatelia. Jediná súťaž na Slovensku, zameraná výlučne na prednes pôvodnej slovenskej prózy nesie názov Timravina studnička a každoročne sa koná v Lučenci. V roku 1986 bol natočený životopisný film Šiesta veta, ktorý zachytáva neľahký proces formovania Timravinej osobnosti. V Polichne dodnes stojí jej rodný dom postavený roku 1872. Je na ňom umiestnená pamätná tabuľa.
Ukážka:
Jar nastala. Lúče slnca otepleli; zem zohriata vydáva paru a vôňu. Všetko budí sa k životu a hýbe k činu. Ľud chvatom berie sa do jarných prác... Iba u Ťapákov chlapi postávajú po dvore a nemôžu striasť zo seba zimnú lieň. Nemôžu sa nahútať, či ísť započať dnes oračku, či nie. Role síce túžia už za pluhom – no nie je piatok, ale streda. U Ťapákov však odjakživa nezačínali v iný deň. V minulý piatok orať nemohli, bolo primokro, treba im šetriť slabo prezimovaný statok, ale ak budú čakať do piatku, zatvrdne zem. Mali by teda ísť dnes, ale či to bude dobre, či sa vydarí, keď započnú prácu v iný deň ?  Či to bude požehnania ...?
U Ťapákov národa je veľa. Štyria bratia so ženami a deťmi, piaty, najmladší Mišo, ešte mládencom. Dievka jedna – Anča, tridsaťročná – nevydatá. Nevydala sa – je mrzáčkou. Lámka jej telo pokazila ešte za malička. Nechodí, len na dlaniach a kolenách čo sa vláči po chyži. Po driek je pekná; tvár má krásnu dosiaľ, ale nohy si vystrieť nemôže...
Veľa ľudí je u Ťapákov... Keď sa všetci zídu, temer nestačia lavice. A keď obsadnú stôl na obed, čo len po sedem ráz začrú do misy lyžicami, už sa i vyprázdni... Ľudu dosť, ale to je chyba, že nieto hlavy v dome. Ešte kým stará gazdiná, ich mať, žila, bolo ako-tak. Ale ako ona v pominulú zimu zložila ustaté kosti do hrobu, jej pozostalí sú ako ovce bez pastiera. Otec umrel dávno – nieto, kto by viedol veľkú čeľaď. Chlapi síce sa znášajú, oni pristali, aby gazdom bol najstarší Paľo, ako sa i patrí, ale ženy uzhodnúť sa nemôžu. Najstaršia nevesta Iľa, od Jablonckov braná, myslí, že jej náleží veslo, i drží ho v ruke, no z ostatných ani jedna nie je spokojná s tým, a najnespokojnejšia mrzáčka Anča peknej tvári. Ona k nenávisti popudzuje ešte aj druhé. Ona chce rozkazovať a vždy to chce, čo nechce Iľa. Nechce Iľu nik, lebo sa vyvyšuje nad všetky druhé. Je i v obecnej službe: je babicou. Bola na kurze v Sobote zo dva mesiace a odvtedy drží sa nad druhé povýšene, akoby bola nie zo sedliackeho, ale z panského rodu. Nič sa jej nepáči v dome, s ničím nie je spokojná. Naúča, majstruje a chce zrútiť staré obyčaje, odjakživa u Ťapákov zakorenené...
Otázky a úlohy :
Pozorne si prečítajte ukážku a odpovedzte na nasledujúce otázky.

1. Vyhľadajte v texte prvky irónie.
2. Nájdite v ukážke príklady na princíp kontrastu a snažte sa ich analyzovať.

3. Pokúste sa vysvetliť prirovnanie „sú ako ovce bez pastiera“. 
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