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               Spisovateľ Dobroslav Chrobák, možno širokej verejnosti nie až taký známy autor, právom patrí medzi najvýznamnejších autorov slovenskej prózy naturizmu. V jeho tvorbe sa prejavuje modernistická túžba experimentovať, hľadať nové výrazové možnosti. Do typického prostredia slovenskej realistickej prózy vnášal prvky mystiky a fantazijnosti. Pre jeho umelecké dozrievanie mali veľký význam prózy Holé steny, Dva kamenné dni, Ábel Orphanides, Ábel Jariabek. Chrobákov knižný debut Kamarát Jašek prekryla polemika o pôvodnosti jeho próz. Naopak, literárnou kritikou vysoko hodnotená bola ďalšia kniha  Drak sa vracia. Bola jedným z typických prejavov slovenskej naturistickej prózy.  
Ako tému svojej práce som si zvolila hľadanie typických znakov prózy naturizmu v tomto diele a zároveň mojím cieľom bolo nájsť špecifiká autorovej tvorby a vyzdvihnúť jeho prínos do slovenskej lyrizovanej prózy.

Dielo Drak sa vracia má nepochybne hlavnú zásluhu na tom, že pozícia Dobroslava Chrobáka vo vývine modernej slovenskej prózy ako jedného z najvýraznejších predstaviteľov naturizmu sa stala neotrasiteľnou. Týmto dielom sa vrátil do literatúry s gestom nespochybniteľnej umeleckej kreativity.  Išlo mu pritom o očistenie seba samého v zmysle spisovateľskom aj mravne ľudskom, čo naznačil voľbou motta: „Hľadanie stratenej cti, lásky a dôvery ľudí tvorí vhodnú látku pre hrdinskú rozprávku.“ Aby však bolo jasné, že sa nezrieka autorskej kontinuity, vrátil sa zároveň k poviedke Chlapská reč so zbierky Kamarát Jašek a jej epické jadro rozviedol v novom, umelecky ucelenom diele. Ono potom osvetlilo charakter predchádzajúcich tvorivých úsilí autora - potvrdzovalo, že predtým išlo o akési experimentálne práce.
V podtitule knihy ju autor žánrovým označením rozprávka zaradil do folklórnej epiky, zároveň však aj do žánrovej línie slovenskej dedinskej prózy - realisticky klasickej i poprevratovo zmodernizovanej. Chrobák umiestnil svoje dielo na pozadie dvoch protichodných zložiek literárnej tradície, ktoré boli vo vedomí čitateľa stále živé. V diele sa mu podarilo nepriamo - len prostredníctvom umeleckej štylizácie, no pre súčasníkov zrozumiteľne vyjadriť i vlastnú životnú „pravdu“. 

Chrobákova „rozprávka“ Drak sa vracia je napísaná skutočne majstrovsky. Autor zodpovedne váži slová, pozná ich obsahovú nosnosť a štylistické zafarbenie. Prirodzene a bez zjavného úsilia vie dosiahnuť básnickú polohu vyjadrovania, ale aj rovinu jemnej paródie a irónie v scénach z dedinského života. Darí sa mu udržať súvislý tok rozprávania a pritom úsporne zaobchádzať s rečou. Rafinovane narába s hrou svetla a tieňa, vnímajúc priestor zrakom skoro výtvarným, prekvapivo a dynamicky vníma prírodu.

V diele Drak sa vracia čerpá autor z  realizmu iba vonkajškovo. Viac ako na opis dediny sa sústreďuje na opis postáv, pohľad do ich vnútra. Príbeh je prerozprávaný očami Evy - je to postava, ktorá rámcuje dej - na začiatku mladá žena čakajúca na svojho muža Šimona, v závere stará mama rozprávajúca deťom rozprávku. Rozprávač sa však mení podľa toho, kto rozpráva udalosť - príchod Draka vidíme očami Evy, dediny a Šimona - inokedy autor priberá čitateľa (my - rozprávanie) .

Hlavný hrdina Drak je postava s tajomstvom, odlišuje sa pôvodom - je nájdenec, je sám proti všetkým, dedina ho odsudzuje, obviňujú  ho z prírodných katastrof, jeho príchod je vždy spojený s pohromami v dedine. Motivácia jeho konania  je iracionálna, je na okraji spoločnosti. Je vykreslený ako zlý hrdina. V čase hladu v dedine sa však prejaví rozvážnosťou, odvahou, praktickosťou, statočnosťou a pokojom. Zachráni dedinskú čriedu volov - dedina ho začne uznávať - prítomná symbolika prometeovskej snahy slúžiť iným. 
Evin muž Šimon je pozitívne vykreslená postava. Svoju ťarchu a lásku si nesie odovzdane a hoci vzťahy nedokáže riešiť komunikovaním, s láskou robí kúdeľ pre Evu.

Prostredie príbehu je vzdialené od rušnej civilizácie - prvá časť príbehu sa odohráva v dedine, druhá časť v prírode, kde Šimon s Drakom zachraňujú stádo. Príroda má špecifickú funkciu - reaguje na príchody Draka. 

V príbehu sú časté extrémne situácie - boj dobra a zla. Drak je vykreslený ako kontrastná postava  - dedina ho odsudzuje, napriek tomu zachráni dedinské stádo, je ochotný odpustiť Šimonovi, že mu podpálil chalupu. Má mrazivý odstup od ženy, ktorá ho milovala, obetovala sa preňho a nakoniec sa musela vzdať nádejí, pretože logika vecí je silnejšia ako vzplanutie ľudských sŕdc.
  Príbeh pripomína rozprávku, lebo stará mama rozpráva vnúčatám príbeh o časoch, keď žili čarodejnice, vedmy a duchovia, dobro víťazí nad zlom, alegorický charakter hlavnej postavy - Drak.  Kompozícia diela je založená na tajomstve a zásahoch vyšších mocností. 

V diele môžeme pozorovať dva konflikty: vonkajší konflikt hlavného hrdinu Draka s dedinou - dedina ho nikdy neprijala za svojho, odsudzovali ho. Šimon ho podozrieval, že predal stádo Poliakom - podpálil mu chalupu, napriek tomu nepocítil vnútorné zadosťučinenie z tohoto skutku. Vnútorné napätie  medzi Šimonom a Drakom sa prejaví pri ich spoločnej ceste na pastviny, kde idú zachrániť stádo. Šimon má vnútorné  nutkanie odstrániť Draka, lebo vie, že Eva ho má stále rada.
Druhý konflikt je vnútorný konflikt hrdinky Evy, ktorá má Draka stále rada .Vycíti jeho návrat do dediny. Cíti to v ovzduší, všetko je akési zvláštne. Jej spolužitie s manželom je nanajvýš nezvyčajné. Eva čaká na jeho pokyny, ich komunikácia nie je veľmi častá. Napriek svojej láske sa vzdáva Draka - cíti, že s ním nemôže byť - ich vzťah je hriešny, proti morálke a zásadám.

Ukážka 1

„A jednako chodila za ním celé leto a jeseň, zimu a jar. Celý rok chodila za ním kradnúc sa po záhumní a obchádzajúc domy, v ktorých sa svietilo. Od chvíle, keď sa zmrklo, cítila sa neodbytne priťahovaná jedným určitým smerom. Akoby čierny plameň jeho očí prenikal až sem, ku každej jej práci a podroboval si každý jej pohyb a všetko jej počínanie. Niekedy - veľmi zriedka - čakával ju, stojac na prahu v otvorených dverách. Brával ju bez slova a so samozrejmosťou, ktorá si ju od začiatku podrobovala.“
Ukážka 2

„Pieseň sa zvíja, kvílivo stúpa, vzdáva sa, láme, padá zvysoka, klesá a zaniká. A vtom ju podoprie a vtom ju podchytí jeho hlas: prichádza zďaleka, je slabý a ukonaný. Rozpráva o moriach a cudzích krajinách. Už sa však blíži, už ju poznáva, už sa jej chytá, berie ju do náručia. Splýva s ňou v jedno, nesie sa s ňou  vedno v jasavom finále. 

Stále však nevie, či bdie alebo sa mu len sníva. Oči zvykli si na tmu a rozoznávajú temné obrysy predmetov, ktoré, zdá sa patria do skutočnosti a pripomínajú zariadenie valašskej koliby. V ušiach dosiaľ znie melódia vášnivo a vrúcne primknutá k neubúdajúcemu a nepostihnuteľnému zlu tejto noci.
Otázky

· Na základe ukážky pouvažujte, ktoré povahové vlastnosti, charakterové črty má hlavný hrdina Drak spoločné s postavou draka v rozprávkach. Čím sú si podobní? ( Ukážka 1)

· Sformulujte spoločné znaky rozpávky a novely Drak sa vracia. V čom sa odlišujú? (Ukážka 1)

· Akú charakteristickú črtu prózy naturizmu nachádzame v ukážke. Konkretizujte citátmi. (Ukážka 2)

Prínos spisovateľa Dobroslava Chrobáka do slovenskej lyrizovanej prózy bol najmä v schopnosti vykresliť atmosféru dediny, svojrázny psychický svet ľudí obklopených drsnou prírodou, ktorá ich aj osobitým spôsobom formovala. Novela Drak sa vracia má rozprávkový ráz, ktorý mohli svojím spôsobom značne ovplyvniť spomienky z jeho mladosti. Hovorí: „Mal som pekné a šťastné detstvo. Stačilo prejsť ponad potok a priam si zapadol do rozprávkového sveta plného vzrušenia a dobrodružstiev. Každé ročné obdobie malo svoje nepostihnuteľné, večne sa opakujúce a stále nové kúzlo. Každý človek mal svoje zábavy a hry. A to všetko v nádhernom kraji, kde je Kriváň na dosah ruky.”

Chrobák písal poviedky, bol kronikárom obce, zberateľom prísloví a porekadiel. Svoj literárny vzor našiel v Dostojevskom. Prejavoval sa aj ako literárny kritik, písal eseje a fejtóny. 
Vo svojej práci som chcela nájsť charakteristické črty prózy naturizmu v novele Drak sa vracia, poukázať na odlišnosti a významné špecifiká, ktorými sa líši Chrobákova tvorba od ostatných autorov a vyzdvihnúť autorov prínos do slovenskej literatúry.
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