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Úvod

Sú spisovatelia, ktorí sa sami hlásia k určitému smeru, snažia sa o umenie. K týmto básnikom či prozaikom ľahko nájdete podobných. Existuje však jeden spisovateľ, ktorý ma zaujal tak ako žiaden iný. K nemu by som sa však neodvážila prirovnať žiadneho autora. Očaril ma práve svojím jedinečným štýlom, myšlienkami a pocitmi, ktoré dokázal opísať dokonale, avšak na prvý pohľad nejasne. Je to práve Franz Kafka, ktorého by som chcela v tejto práci spolu s jeho tvorbou predstaviť ako unikátnu a nezabudnuteľnú osobnosť 20. storočia. Jeho diela sa nedajú pochopiť bez toho, aby sme poznali jeho život bližšie. Preto venujem väčšiu časť svojej práce objasneniu okolností, za ktorých tvoril. Kafka sa nikdy nesnažil o umenie a aj napriek tomu má svoje pevné miesto vo svetovej literatúre.

Franz Kafka

     
Franz Kafka bol jedným z najvýznamnejších prozaikov svetovej literatúry 20. storočia, po nemecky píšuci spisovateľ židovského pôvodu. Narodil sa 3. 7. 1883 v Prahe, kde prežil väčšinu svojho života. Študoval germanistiku, neskôr právo. V roku 1902 spoznal svojho najcennejšieho priateľa Maxa Broda. Kafka pracoval ako praktikant na súde v Prahe v rokoch 1908 – 1922 ako právny úradník v Dielenskej úrazovej poisťovni. Jeho denné zamestnanie ho nútilo písať v noci v preplnenom byte, kde býval s rodičmi a tromi sestrami. Jediným riešením na sústredenie bola akási autohypnóza: „Písanie… je hlbší spánok než smrť… rovnako ako by človek nevytiahol mŕtvolu z hrobu, nemôže ma v noci nikto odtrhnúť od môjho písacieho stola
.“
V roku 1908 uverejnil svoje prvé črty v mníchovskom časopise Hyperion. V roku 1912 sa zoznámil s Felice Bauerovou, s ktorou sa dvakrát zasnúbil. Dôležitou priateľkou v jeho živote bola Milena Jesenská, ktorá prekladala jeho diela do češtiny. Bola jednou z mála osôb nežidovského pôvodu, ktoré zohrali v Kafkovom živote významnú rolu. Nikdy sa neoženil. Zomrel 3. 6. 1924 v pľúcnom sanatóriu v Kierlingu pri Viedni na tuberkulózu.


Franz Kafka bol klbkom neuróz a komplexov. Písaním sa zbavoval svojich strašných predstáv podobne ako prekliati básnici.
 Nesnažil sa o umenie, alegóriu, nikdy dopredu nepremýšľal nad štýlom a žánrom, vždy hovoril iba o svojom písaní
. Milena Jesenská o ňom napísala: „Byl plachý, úzkostlivý, mírný a dobrý, ale knihy psal kruté a bolestné. Svět videl plný neviditelných démonů, které ničí a rvou člověka nechráneného… Znal lidi, jako je dovedou znát jen lidé veliké nervové citlivosti, kteří jsou samotní a vidí až prorocky člověka z jediného zákmitu tváře. Znal svět neobyčejně a hluboce, sám byl neobyčejným a hlubokým světem.“.
Podľa Františka Kautmana Kafkovo dielo „ako celok je objektívnym vyjadrením jeho subjektívneho sveta.“. Príznačný a povestný je Kafkov konflikt s otcom. Hermann Kafka patrí k najznámejším mimoliterárnym postavám, ktoré zohrali dôležitú úlohu vo svetovej próze. Považoval svojho syna za neschopného a často to dával najavo, čo viedlo k výsmešnému sebaponižovaniu a sebapodceňovaniu Franza Kafku.


Kafkovo dielo sa dá rozdeliť do štyroch žánrových oblastí: románové fragmenty a epické poviedky, aforizmy, listy, denníkové záznamy. 

Spolu s Marcelom Proustom, Jamesom Joyceom a Dostojevským patrí k modernizátorom európskeho románu. S výnimkou Procesu Kafkove romány nemajú koniec, všetky tri sú nedokončené, ale zato majú presne určený začiatok. Sú to romány: Proces, Zámok, Nezvestný (Max Brod ho nazval Amerika). Aj neexistencia záverečných častí vedie k mnohovýznamovosti textu. Čitateľ spolupracuje pri dotváraní diela tým, že si ho vysvetlí po svojom. Poradie kapitol bolo určené Maxom Brodom a redakčnou radou.

K najvýznamnejším poviedkam patrí Premena
, V trestaneckej kolónii, Vidiecky lekár, Ortieľ (alebo Rozsudok). Vo svojom testamente prosil Kafka Maxa Broda, aby spálil jeho rukopisy. On ho však neposlúchol a veľkou mierou sa pričinil o rozšírenie jeho diela.

Jeho významné vzťahy so ženami sa odohrávali v listoch. Mnoho týchto listov vytvárajú literárny dokument rovnako ako ktorýkoľvek román. List otcovi je Kafkovo dokonalé sebaodhalenie, nájdete v ňom takmer všetko, čo sa o ňom hovorí.


Príbehy Kafkových diel sú bizarné, kde vonkajší svet je zobrazený väčšinou ako anonymná nepriateľská sila. Príbehy majú všeobecnú, časovo aj historicky neobmedzenú platnosť. V svojich dielach sa autor často premieňa – na hmyz (Premena), myš (Speváčka Jozefína), tvora podobného krtovi (Brloh) atď. Sú to zvieratá, ktoré môžu ľahko odniekiaľ uniknúť.


V Kafkovom diele je často zobrazené množstvo špiny, prachu, skazeného  vzduchu a pod. V tomto zmysle môžeme hovoriť o estetike odporného v jeho tvorbe. Nejde tu o estetiku škaredého ako napr. u  Lautréamonta, Baudelaira alebo Poa, pretože Kafka nevčleňuje škaredé predmety do oblasti krásy. V jeho dielach sa často jedia zbytky jedla - Gregor Samsa premenený v akýsi hmyz má v izbe postupne veľa špiny, milostné objatie zememerača K. a Fridy sa odohráva na podlahe v mlákach piva a rôznej nečistoty, v poviedke Vidiecky lekár je obraz hnisajúcej rany, z ktorej vyliezajú červy. Tým, že opisoval predstavy „odporného“, sa ich aspoň čiastočne zbavoval.

V každom Kafkovom diele objavíme skrytý strach z autority – otca alebo úradu, práve moc má v jeho dielach dôležitú úlohu. K ďalším typickým motívom patria brány a strážnici. Kafkove postavy taktiež často blúdia. Blúdenie a labyrinty sú obrazom vnútorného blúdenia hrdinu a možno aj autora.


Ortieľ (Rozsudok)


Táto poviedka bola jeho najobľúbenejším dielom, pretože si v nej našiel vlastnú formu a spôsob písania, „našiel sám seba“. Napísal ju za jednu noc z  22. na 23. septembra 1912 od 2200 do 600. Písal ju spontánne, plne sústredený, akoby v tranze, nevnímajúc okolie. Poviedka je všeobecne považovaná za dielo klasického expresionizmu.

Ako je u Kafku bežné, čitateľ je konfrontovaný s absurdným príbehom. Georg Bendemann píše list svojmu priateľovi do Petrohradu. Jeho priateľovi sa na rozdiel od neho v živote nedarí, preto mu zamlčí v listoch mnoho zo svojho života. Po dlhom váhaní sa rozhodne, že mu napíše o tom, že sa zasnúbil. Keď príde Georg s listom za otcom, počas hádky sa dozvie, že jeho otec je už dlho v kontakte s jeho priateľom, ktorý už dlho o všetkom vie. Otec odsúdi Georga na smrť utopením. Hneď na to vybehne syn z domu a skočí do rieky.


Jedným z kľúčov k tomu, prečo otec vyhlásil rozsudok smrti, môže byť Kafkov pocit menejcennosti a želanie byť predsa  v súzvuku s otcom. Viac než Georgovi Bendemannovi je autor podobný priateľovi z Petrohradu, ktorý  nechápe pomery vo vlasti, je odcudzený, starý mládenec a navyše chorý.

Ortieľ - ukážka s úlohami

„Jen se zavěs do své snoubenky a pojď proti mně! Smetu ti ji od boku, ani nebudeš vědět jak!“

Jiří udělal grimasu, jako by tomu nevěřil. Otec pouze na dotvrzení toho, co řekl, pokýval hlavou směrem do kouta, kde Jiří stál.


„Jak jsi mě dnes pobavil, když jsi přišel a ptal se, máš-li napsat příteli o svém zasnoubení. On přece všechno ví, ty hlupáku, on přece všechno ví. Vždyť já mu píšu, zapomněl jsi mi totiž vzít psací potřeby. Proto už léta nepřijíždí, ví přece všechno stokrát líp než ty sám, tvé dopisy vždycky nepřečtené zmačká v levé ruce, kdežto pravou si drží před očima dopisy ode mně a čte je!“


Samým nadšením mával rukou nad hlavou.


„Ví všecko tisíckrát líp!“ volal.


„Desettisíckrát!“ řekl Jiří, posmívaje se otci, ale slovo nabylo ještě v jeho ústech smrtelně vážneho zvuku.


„Celá léta už číham, kdy přijdeš s touto otázkou! Myslíš, že se starám o něco jiného? Myslíš, že čtu noviny? Podívej!“ a hodil Jiřímu list novin, který se s ním nějak dostal do postele. Staré noviny, jejichž jméno už Jiří vůbec neznal.


„Jak dlouho jsi váhal, než jsi uzrál! Matka musila umřít, nedožila se toho radostného dne, přítel chřadne v tom svém Rusku, už před třemi lety byl žlutý k zahození, a já, vždyť vidíš, jak to se mnou je. Pro tohle máš přece oči!“


„Tak tys mě špehoval!“ zvolal Jiří.


Otec útrpně řekl jako mimochodem: „Tos chtěl říci patrně dřív. Teď už se to vůbec nehodí.“


A hlasitěji: „Teď tedy víš, co existovalo ještě kromě tebe, doposud jsi vědel jen o sobě! Vždyť jsi byl vlastně nevinné dítě, nebo ještě lépe řečeno, byl jsi ďáblův člověk! – A proto věz: Odsuzuji tě teď k smrti utopením!“


Jiří měl pocit, jako by byl hnán z pokoje ven, v uších mu znělo ještě bouchnutí, s nímž se otec za jeho zády zřítil na postel. Na schodech, po jejichž stupních se hnal jak po šikmé ploše, narazil hlavou na svou posluhovačku, která šla právě nahoru uklidit po ránu byt. „Ježíši!“ vykřikla a zakryla si obličej zástěrou, ale on už byl ten tam. Vyletěl ze vrat, přes jízdní dráhu ho to hnalo k vodě. Už se chytil zábradlí jak hladový potravy. Přehoupl se jak vynikajíci cvičenec, jímž za mlada k pýše svých rodičů býval. Ještě se držel slabnoucíma rukama, mezi příčkami zábradlí si vyčíhal autobus, který snadno přehluší jeho pád, tiše zvolal: „Milí rodiče, přece jen jsem vás vždycky miloval,“ a spustil se dolů.


Na mostě vládl v té chvíli přímo nekonečný ruch.

· Ako by ste vysvetlili prídavné meno „kafkovský“? Čo považujete v ukážke za kafkovské?

· Na prvý pohľad ide v Kafkovom diele o úplný subjektivizmus. V zobrazení jeho sveta sa však odzrkadľuje aj skutočnosť každodenného života a literárna kultúra. Ako to súvisí s výrokom rozsudku?

· Čo môže symbolizovať vodu v poviedke Ortieľ?

· Aké pocity vo vás vyvoláva táto ukážka?

· V čom spočíval prínos Kafkovej tvorby do modernej prózy?

Záver


Nebolo by správne interpretovať dielo Franza Kafku dopodrobna. Ako napísal Flaubert, na idoly netreba siahať, pretože ich pozlátko ostane na prstoch. Kafkovo dielo je otvorené a má mnoho vchodov a východov pre každého čitateľa, teda každý si ho môže vysvetliť po svojom. Ale ak má čitateľ úplnú slobodu interpretácie, môže to dopadnúť ako u jedného amerického psychológa, ktorý interpretuje dvere do zákona v románe Proces ako nedosiahnuteľný vstup do matkinej vagíny.


V tejto práci som chcela predstaviť a vyzdvihnúť Kafkovu jedinečnosť. Zamerala som sa na typické znaky jeho tvorby, pričom bolo veľmi dôležité najprv predstaviť jeho život, ktorý sa vo veľkej miere odzrkadlil v jeho dielach. Aby niekoho zaujalo jeho dielo, musí ho zaujať samotný Franz Kafka. Ale ten, kto sa chce o ňom dozvedieť všetko, alebo si myslí, že vie o ňom všetko, zničil všetko to pekné kafkovské.
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�Čo obsahuje úvod práce? Čo v úvode chýba?


�Posúďte, či sú biografické údaje v práci použité funkčne a zaujímavo, alebo ide len o nudný encyklopedizmus. Argumentujte.


�Čo chýba v závere tohto citátu?


�Akú logickú operáciu použila autorka vo vyznačenej ukážke?


�Prečo je vyznačený text napísaný kurzívou?


�Ako by ste inak pravopisne vyriešili túto enumeráciu?


�Zhodnoťte kvalitu otázok a úloh...





