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Charles Bukowski je vďaka svojmu jednoduchému a jasnému štýlu jedným z najob- ľúbenejších autorov u začínajúcich básnikov. Podobne to bolo aj v mojom prípade, keď som ako štrnásťročný úplnou náhodou narazil na zbierku jeho básní preložených Danielom Hevierom (Básne napísané pred skokom z 8. poschodia) v detskej knižnici. Vďaka tomuto stretnutiu s jeho tvorbou sa stal mojím idolom a veľa som sa od neho naučil nielen o básnickej tvorbe. Ľudia ako bol Bukowski sú veľmi zriedkaví, pretože za jeho konaním vždy nájdete hlboký zmysel. Svojím životom a tvorbou vyzýval všetkých ľudí k opusteniu pretvárky a sebaklamu, k priznaniu si pravdy o sebe samom. Skutočne sa snažil pomocou takmer budhistickej priamosti vyslobodiť ľudí z vlastných predstáv a ilúzií. Tvorba Bukowského mala určite mnoho spoločného s punkovou filozofiou, ktorej základom je boj proti pretvárke. Často je priraďovaný k beatnikom, ktorých mottom znie: „Nie je dôležité prečo žiť, ale ako.“ Sám však odmietal priradiť sa k akejkoľvek umeleckej skupine. Je kultovou osobnosťou undergroundového umenia, aj keď sa iba zriedkavo dočkal uznania od literárnej kritiky. 

Narodil sa americkému vojakovi (pôvodom Poliakovi) a nemeckej krajčírke tesne po prvej svetovej vojne. V časoch ekonomického kolapsu v Nemecku sa presťahovali do Los Angeles v USA. Pôvod silne ovplyvnil detstvo a dospievanie Charlesa Bukowského. Matka ho obliekala do staromódnych šiat nemeckého štýlu a pre svoj  nemecký prízvuk nikdy nebol obľúbený medzi spolužiakmi. Navyše jeho otec trávil čas ako nezamestnaný a fyzicky i psychicky ho týral. Z hanblivosti a z pocitu odcudzenia ho vyslobodil alkohol. „Toto (alkohol) bude ešte dlho mojím pomocníkom,“ vravel o svojom vzťahu k pitiu Bukowski. Som presvedčený, že práve vďaka hlbokému poznaniu hanblivosti a plachosti ich neskôr mohol opustiť v absolútnej miere, pretože „aby človek mohol prijať pravdu, musí ju najprv z hĺbky duše odmietnuť“. Postupom času si Bukowski zvykol na oddeľovanie sa od ostatných a obľúbil si to. V tomto smere sa s ním hlboko stotožňujem a myslím si, že ukazovať ľuďom iné vnímanie sveta prináša vždy duševný rozvoj obidvom stranám. Dva roky študoval na vysokej škole v Los Angeles a spoznal autorov ako Dostojevskij, Miller, Hemingway, Lawrence, Kafka. Publikoval zopár poviedok v časopisoch, po čom nasledovala dekáda tvorivého odmlčania, zháňania prostitútok a striedania „podradných“ zamestnaní, ktorú strávil „desať rokov opitý“. Po hospitalizácii s krvácajúcim vredom v žalúdku začal znova písať a tentoraz aj poéziu. Písal stručne, v krátkych voľných veršoch a jeho básne nikdy neboli príliš dlhé. Často sa v nich objavuje príbeh alebo opis nejakej situácie. Dôležitú úlohu zohráva dialóg. Jeho najčastejšími témami boli opitosť, prostitútky, sex, láska, hazard, špina a chudoba, na ktorú sa nikdy nesťažoval a v istom zmysle sa ňou chválil. Ako sám povedal v jednej básni: „Štýl je odpoveď na všetko. Lepšie je robiť nudné veci so štýlom ako nebezpečné veci bez neho. So štýlom môžete otvárať konzervu. Niektoré psy majú viac štýlu ako niektorí ľudia. Mačky ho majú prebytok. Stretol som viac ľudí so štýlom vo väzení ako mimo neho. A robiť nebezpečné veci so štýlom nazývam umenie.“

Okrem jeho básní ako napríklad Láska je pes z pekla, Pivo, Ako sa stať veľkým spisovateľom alebo Bieli básnici, na mňa mala veľký vplyv jeho zbierka poviedok Erekcie, ejakulácie, exhibície a iné príbehy obyčajného šialenstva. Z ďalších krátkych poviedok ma zaujala hlavne Pane, přestaňte mi čumět na kozy. Pri čítaní všetkých jeho diel som mal upokojujúci pocit, že v skutočnosti na ničom nezáleží a že všetko je len ilúzia. Pritom ma ten text ustavične upozorňoval, aby som sa snažil, a aby som na sebe pracoval. To v čitateľovi vyvoláva rozpor, ktorý nevie len tak rýchlo vyriešiť. Jeho tvorba je dôkazom, že nezáleží na tom, čo konkrétne človek robí, lebo ak to robí so štýlom, je to vždy odrazom dokonalosti. Poviedka Pane, přestaňte mi čumět na kozy sa odohráva počas osídľovania divokého západu, čo naznačuje, že ide o opis budúcich Američanov. Bukowski v žiadnom prípade správanie postáv priamo nehodnotí. V poviedke sa nachádzajú tri hlavné postavy: Big Bart, Honeydew a Prcek. Big Bart je „ten největší hnusák na Západě. Byl nejrychlejší střelec na Západě a ošoustal daleko větší množství ženských na Západě než kdokoli jiný na Západě“. Je prototypom človeka, ktorý miluje pocit nadradenosti, víťazstva a ponižovania ostatných. Big Bart sa dostane do konfliktu s Prckom, ktorý je síce slabší, ale má väčšiu odvahu a nebojí sa postaviť Big Bartovi. Honeydew skutočne miluje svojho manžela Prcka, aj keď ju  sexuálne nevie uspokojiť. Big Bart ju prichytí pri masturbovaní a chce sa s ňou vyspať, ale ona odoláva. Big Bart ju znásilní a Prcek ho vyzve na súboj. Súboj sa však ani neodohrá, pretože Honeydew tesne pred vytiahnutím zbraní odstrelí svojho manžela. Na konci poviedky je opísaný výjav zlyhania lásky pod silou pudu.  Podstatou a cieľom tejto poviedky bolo nabúrať zaužívané posudzovanie lásky ako romantickej veci a zároveň spochybniť čokoľvek idealistické, to všetko podčiarknuté príslušnou erotickou atmosférou a opisom pôsobivých a drsných sexuálnych scén. V skutočnosti však Bukowskému aj tak išlo o niečo úplne iné.

Chinaski, ako sa Charles Bukowski nazýval vo svojich poviedkach, bol v prvom rade mužom priameho činu a nepriateľom prázdneho filozofovania, čo vyjadruje jeho vlastný epitaf „Don’ try!“ (Prestaňte sa pokúšať). Vo svojej dobe spôsobil revolúciu, ktorá silne ovplyvnila literatúru a kultúru a dopad jeho diela cítiť aj dnes. Ako to však po revolúciách býva, vždy po nich ostanú tzv. plagiátori, ktorí sa povrchne snažia napodobniť jeho dielo bez toho, aby pochopili jeho skutočnú hĺbku.
Ukážka z poviedky Pane, přestaňte mi čumět na kozy:

 „Ten tvůj starej se o tebe nedokáže postarat, Honeydew!" „Ty blbečku, to víš, že se stará, ale mně to prostě nestačí. Po krámech jsem vždycky víc nadržená."

„Hele, kotě..."

„Jdi do prdele!"

„Hele, kotě, číhni... Podívej.“
Vytáhl toho svého nabijáka. Byl celý nafialovělý a pohupoval se dopředu dozadu jako závaží na dědečkovských pendlovkách. Na podlahu ucáklo několik kapek výměšku.

Honeydew nedokázala z toho nástroje odtrhnout oči. Nakonec ze sebe vypravila: „Toho tvýho zatracenýho čuráka do mě nikdy nestrčíš!"

„Řekni, jaks to myslela, Honeydew!"

„TOHO TVÝHO ZATRACENYHO ČURÁKA DO MĚ NIKDY NESTRČÍŠ!"

„Ale proč? Proč ne? Koukni se na něj!" "Já se koukám!"

„Tak proč ho nechceš?" „Protože miluju Prcka."

„Láska?" smál se Big Bart. „Že by láska? To je pohádka akorát tak pro idioty. Koukni se na tuhle kládu. Celou tvou lásku strčí kdykoliv do kapsy!"

„Ale já ho miluju, Big Barte."

„A jakej mám jazyk," chlubil se Big Bart, „nejlepší jazyk na Západě."

Vyplázl ho a trochu s ním zacvičil. „Miluju Prcka," vedla svou Honeydew.

„Tak si vyliž prdel," řekl Big Bart a vrhl se na Honeydew. Byla to svinská dřina vniknout dovnitř, a když se mu to podařilo, Honeydew krátce vyjekla. Asi sedmkrát do ní zajel a pak ucítil, jak ho od ní někdo neurvale odtrhuje.

Byl TO PRCEK. VRÁTIL SE Z LOVU.

Dostali jsme toho bizona, ty jeden hajzle. A teď uděláš nejlíp, když si natáhneš gatě a vylezeš ven, abysme mohli srovnat ten zbytek."

„Mám nejrychlejší bouchačku na celým Západě," varoval ho Big Bart.

Udělám do tebe takovou díru, že tvoje prdel bude vedle toho vypadat jako pór v kůži," ucedil Prcek. „Tak dělej, ať to skoncujem. Mám hlad a těším se na večeři. Tenhle bizon mi pořádně zvednul apetýt...“
Muži seděli kolem táboráku a pozorovali je. Něco bylo ve vzduchu. Ženy byly zalezlé ve vozech, modlily se, masturbovaly a nasávaly gin. Big Bart měl na bouchačce 34 zářezů, a to měl děravou paměť. Prcek neměl ani jeden. Věřil si ale jako málokdo předtím. Big Bart se zdál nervóznější než Prcek. Přihnul si whisky a vyzunkl půl polní láhve. Pak zamířil k Prckovi.

„Hele, Prcku..." „Co je, ty hajzle...?"

„Jenom by mě zajímalo, co tě tak vytočilo?" „Upálím ti ty tvý koule, dědku stará!" „Kvůli čemu?"

„Sral ses mi do ženský, páprdo!"

„Tak poslouchej, Prcku, copak ti to nedochází? Ženská chce vždycky poštvat jednoho chlapa proti druhýmu. Prostě jsme jí nalítli na ten její fígl s kundou."

„Už mě ty tvý kecy přestávají bavit, taťuldo! A teďko couvni a tas! Bude od tebe konečně pokoj!"

„Prcku...“ „Ustup a tas!“
Muži u táboráku znehybněli. Od západu začal vanout lehký vítr, přinášející vůni kobylinců. Někdo zakašlal. Ženy se krčily ve vozech, nasávaly gin, modlily se a masturbovaly. Začalo se stmívat.

Big Bart a Prcek stáli od sebe na 30 kroků.

„Tak tas, ty posero," provokoval Prcek, „tas, ty podělanej vometáku!"

Cípy vozové plachty se potichu protáhla žena s puškou. Byla to Honeydew. Přiložila pušku k rameni, přimhouřila oči a zamířila.

„Tak dělej, ty mizernej prcačkáři," pokřikoval Prcek, „TAS!". Big Bartova ruka sjela jako blesk k pouzdru. Soumrakem třeskl výstřel. Honeydew sklonila pušku, ze které se ještě kouřilo, a vrátila se do zakrytého vozu.

Na zemi ležel mrtvý Prcek s dírou v čele. Big Bart zasunul nepoužitou pistoli zpátky do pouzdra a dlouhými kroky rázoval směrem k vozu. Na nebi zářil měsíc.

Otázky a úlohy

· Charakterizujte zmenu prístupu Honeydew k Big Bartovi na konci ukážky.

· Čo bolo na poviedke typické pre Bukowského tematiku? Opíšte funkciu jazyka.

· Našli ste nejaký náznak priameho hodnotenia udalostí zo strany autora? Ak nie, prečo?

· Ukázala vám táto ukážka nejaký blok týkajúci sa sexu, ktorý ste možno už prekonali v minulosti? Aký z toho máte pocit?

· Myslíte si, že by bola ukážka vhodná pre deti? Zdôvodnite a zamyslite sa aj nad opačnou možnosťou.
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