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Úvod


Stephen King (21. 9. 1947, Portland, Maine) patrí v súčasnosti k najvýznamnejším autorom modernej americkej i svetovej hororovej literatúry. Vydal viac ako 30 románov, noviel a zbierok poviedok, ktoré mu zaslúžene vyniesli prezývku Majster hororu. Mnohé z nich boli aj sfilmované a nemenej úspešné. 
Jeho príťažlivosť spočíva v umení pohrávať sa s čitateľovým zmyslom pre realitu 
a s jeho imagináciou, v odkrývaní temných zákutí ľudskej mysle a najmä v dokonalej práci s napätím. Prekračuje hranice, šokuje, vzbudzuje pohoršenie i obdiv.  
Kingov jazyk je priamy, surový, bez akýchkoľvek zábran, silne expresívny, čím dosahuje značný dopad na čitateľa v pozitívnom i negatívnom slova zmysle. Využitím hovorového štýlu s prvkami slangu a dialektizmov (najmä v dialógoch postáv), dotvára autentickosť svojich príbehov, v ktorých sa prelína silná fikcia s realitou. Umeleckú hodnotu jeho diel umocňuje bohatá originálna obraznosť. Svojským humorom s výrazným cynizmom si získava náklonnosť čitateľov a mierne odľahčuje tiaž skutočnosti a myšlienok ukrytých „medzi riadkami“. 
Napriek fiktívnosti príbehov sú jeho postavy z „mäsa a kostí“. Svoju pozornosť upriamuje najmä na ich vnútorný svet, ich myšlienky a psychologický aspekt (motiváciu) ich konania. Postavy sú často nútené prekračovať hranice doby alebo spoločnosti, v ktorej žijú, a klásť si otázky, ktoré iní radšej ignorujú. 
Nemenej dôležitou, avšak mnohokrát opomínanou, stránkou Kingovej tvorby 
sú motívy. Práve ony sú piliermi kompozície, hybnou silou deja, nositeľmi výrazovosti a špecifikom jeho jazyka. Najvýraznejší motív (vzhľadom na jeho dôležitosť by sme mohli povedať i leitmotív) jeho tvorby je motív zla. Stretávame sa s ním v každom Kingovom diele, pričom neustále nadobúda nový rozmer, inú podobu. Najväčšej úlohy sa dočkal v jeho vrcholnom románe To, a preto práve naň upriamim našu pozornosť.          
Zlo a jeho „metamorfózy“
Existuje mnoho definícií zla, či už z hľadiska filozofického alebo teologického. Žiadna z nich ho však nedokáže presne definovať. Stephen King si túto skutočnosť plne uvedomil, a preto, hoci je zlo v jeho tvorbe najvýraznejším motívom, narába s týmto pojmom veľmi opatrne. Zlo v jeho dielach nadobúda rôzne podoby, dimenzie, pričom využíva najmä imagináciu samotného čitateľa. Každý človek je individuálny a vníma zlo svojím spôsobom. King ho ponúka v rôznych obmenách, čím úspešne zaistí svoj zámer, vyvolať strach. 
Motív zla je najprecíznejšie vykreslený v Kingovom vrcholnom diele To. Nielenže tu nadobúda fyzickú podobu, ale stáva sa tiež jednou z hlavných postáv a pilierov deja. 

To je stelesnenie čistého zla („pure evil…vražedne nekonečný a beztvarý hladný
tvor“), ktoré priputovalo z iného sveta a ukrýva sa v mestskej kanalizácii amerického
mestečka Derry. Pre svoju existenciu potrebuje páchať zločin, a tak sa Derry stáva dejiskom vrážd a násilností. Autor tu upozornil na večnosť a nadčasovosť zla i jeho princípov.
„ … muselo to priputovať z miest oveľa vzdialenejších, než je akákoľvek iná hviezda či iná galaxia… To je zlom... pristálo presne tam, kde je teraz stred Derry… je tu stále, už od počiatku času… dávno predtým, než sa vôbec objavil človek…“
Zlo je tu výrazne personifikované (zoživotnené), má tvar a veľkosť, schopnosť pociťovať emócie a zmyslové vnemy, bolesť, strach, nenávisť, smiech. Má neustále hlad, a dokonca i svojský humor plný sarkazmu a škodoradosti. Zaujímavé je, že hoci To má značnú prevahu a ovláda mnohé nadprirodzené schopnosti ako je telepatia, prevteľovanie, atď. King sa pohráva s myšlienkou jeho smrteľnosti, teda i smrteľnosti samotného zla, 
a s možnosťou nahradenia jednej jeho formy za inú.
„Tá nenávisť bola niečo nové. Tá bolesť bola niečo nové. Mať skrížené plány, to je tiež nová vec. Ale najstrašnejšie z týchto nových vecí je ten strach… strach z toho, že To nie je samo.“

„ … To je… na Zemi, pod Derry, vo forme, ktorá je fyzická… a čo je fyzické, dá sa zabiť.“

Autor týmto zoživotnením u čitateľa vyvoláva predstavu dýchajúcej skutočnosti. 
Spočiatku zlo vystupuje ako bezmenná postava (To, ako niečo nedefinovateľné, nepomenovateľné, nevysloviteľné), čitateľ dostáva priestor a využíva všetky zákutia vlastnej predstavivosti, čím znásobuje silu a dopad autorových slov a predstáv. 

Postupne sa dozvedáme, že To nemá iba jedno, ale dokonca viac pomenovaní. 

„Myslím, že To je…prelud…Prelud je galsky glamour a to je meno tej príšery, ktorá prenasleduje Derry; iné národy a iné kultúry v iných dobách preň majú rôzne mená, ale všetky znamenajú jednu vec. Indiáni z náhorných planín jej hovoria manitou a niekedy na seba berie podobu horského leva, orla alebo losa… Obyvatelia Himalájí mu hovorili tallus alebo taelus, čo znamená zlé kúzelné stvorenie, ktoré vie čítať myšlienky a potom na seba berie podobu toho, čoho sa najviac bojíme. V strednej Európe sa mu hovorí ejlak, jeho bratom je vurderlak alebo upír. Vo Francúzsku to je le loup-garou… môže na seba zobrať podobu čohokoľvek: vlka, havrana, ovce alebo aj chrobáka.“

V príbehu však najčastejšie vystupuje pod menom klauna Pennywise-a, v ktorého podobe spácha i väčšinu zločinov. 
„Barbaru Starrettovú som zabil ja!
Klaun Pennywise“
Klaun je zvyčajne vykreslený ako šíriteľ dobrej nálady, v ľuďoch evokuje cirkus, smiech, spontánnu detskú radosť a zábavu. Výzorovo sa Pennywise tejto predstave približuje, ide však len o formu, ktorou sa zlo snaží v mestečku presadiť. Medzi motívom a jeho stelesnením 
(t. j. zlo a klaun) je však viditeľný rozpor. Práve tento kontrast využil autor zámerne, zahráva sa s ľudskou predstavivosťou a z neškodného symbolu vytvoril nositeľa smrti a hrôzy. Klaun, postava spájaná s typickým americkým modelom detskej oslavy, sa paradoxne stáva vrahom detí.  
„V odtoku bol klaun… nejaký klaun ako v cirkuse alebo v televízii… jeho tvár bola biela, na obidvoch stranách holej hlavy mal komické chumáče ryšavých vlasov a cez ústa namaľovaný široký klaunovský úsmev… v jednej ruke držal zväzok balónikov, rôznofarebných, ako krásnu kyticu… na sebe mal zamatové voľné cirkusantské šaty s obrovskými oranžovými gombíkmi. Blýskavá kravata, oceľovo modrá, visela cez kabátik a na rukách mal veľké biele rukavice, také, aké vždy nosí Myšiak Mickey a Káčer Donald… Klaun ho chytil za ruku. A George videl, ako sa klaunova tvár mení. To, čo zbadal potom, bolo také strašné, že jeho najhoršie predstavy čohosi v tmavom sklepe vedľa toho vyzerali ako krásne sny; to, čo zbadal, ho ihneď pripravilo o rozum…“

Klaun Pennywise je veľmi silným motívom zla. Hoci v diele To nachádzame týchto motívov viac, tvrdenie, že všetky sú jeho premenami, je opodstatnené.
„Všetkých vás zabijem! - Klaun sa chechtal a jačal. –… Najprv z vás urobím šialencov a potom vás zabijem! Mňa nezastavíte! Som príšera z Lochnesky! Som Syn vlkodlaka! – A na chvíľu sa To skutočne zmenilo v Syna vlkodlaka… - Mňa nezastavíte, ja som ten malomocný! – Teraz na nich zízala tvár malomocného, odporná a polozhnitá, odpadávali z nej kusy živého mäsa, pozerala očami živej mŕtvoly. – Mňa nezastavíte, ja som tá múmia! – Tvár malomocného začala starnúť a pokrývať sa vráskami a prasklinami…“
Klaun sa počas príbehu mení na múmiu, vlkodlaka, dravého vtáka, príšeru z jazera, vandráka, utopenca, obrovský hmyz… získava podobu všetkého, čoho sa len ľudská myseľ v spojitosti s vlastnou predstavivosťou môže báť, pretože tak ako každý z nás je individuálny a jedinečný, je jedinečný a individuálny i strach.
„… klaun nevrhal na zem žiaden tieň… pozrel hore a Ben uvidel jeho tvár… Múmia! Och, môj bože, veď je to múmia… to, čo mal klaun na sebe, nebol oblek… bol obviazaný, mal obväzy najmä okolo krku a zápästia, viali vo vetre, ale do tváre mu bolo vidno úplne jasne. Mal hlboké vrásky, celá tvár bola ako zvraštená pergamenová mapa, strhaná tvár, vyschnutá pokožka. Kožu na čele mal popraskanú, ale bezkrvnú. Mŕtve pery lemovali ústa, v ktorých mal nakrivo vsadené zuby ako staré náhrobné kamene. Ďasná mal vyžrané a čierne. Oči Ben nevidel, len žiaru ako vo vyhasnutých zásuvkách, niečo ako studené klenoty v očiach egyptských skarabeov…“   
Zlo sa neprejavuje len vo fyzickej podobe, ale tiež v spôsobe zmýšľania tamojších obyvateľov, ktorí pred realitou zatvárajú oči, ignorujú ju a sú voči nej ľahostajní. Iba deti, ktoré sú obdarené až prílišnou senzibilitou, sa odhodlajú čeliť zlu a vlastnému strachu, ktorý napokon porazia. 

S motívom zla sa stretávame i v príbehu Carrie Whiteovej, dievčaťa, ktoré v škole zažíva psychický teror a doma musí čeliť náboženskému fanatizmu vlastnej matky. Objaví vlastné paranormálne schopnosti, ktoré však v stave rozrušenia nedokáže ovládať. Na školskom plese pripraví jedna jej spolužiačka na Carrie pascu. Tento „nevinný žart“ má desivé následky. Carrie, ktorá sa cíti úplne pokorená už nedokáže viac vo vnútri potláčať bolesť a poníženie. Jej sila sa vymyká kontrole a ples sa zmení na krvavé jatky. 

Zlo je tu stelesnené v podobe psychického teroru, bezhraničnej nenávisti a neschopnosti empatie zo strany jej spolužiakov. Výrazný je i fanatizmus matky, práve ona napokon v domnienke, že Carrie je ovládaná diablom, vlastnú dcéru zabije.

V novele Misery sa stretávame s postavou ctiteľky posadnutej príbehom o dedinskej dievčine Misery i samotným autorom, ktorý sa po autonehode stáva jej väzňom. 

Zlo je vykreslené v posadnutosti človeka imaginárnym svetom, ktorý dokáže natoľko pohltiť, že človek prestáva vnímať realitu okolo seba. Akékoľvek jeho narušenie vyvoláva hystériu a šialenstvo.

V románe Cintorín domácich zvierat sa stretávame s otázkou, či má človek právo zvrátiť osud. Zlo prichádza na svet v podobe mŕtvych, ktorých prinavráti k životu nezmieriteľná bolesť pozostalých. Tí spočiatku zatvárajú oči pred skutočnosťou, že títo nemŕtvi nemajú duše, čo ich privedie do veľkého nešťastia.


V diele Osvietenie je výrazný motív zla v podobe Hotelu, ktorý ukrýva temnú minulosť, a človeka, ktorý mu kvôli vlastnej slabosti nedokáže vzdorovať.

Záver

Motívy sú skutočne nosným kameňom Kingovej tvorby, a preto si zaslúžia patričnú pozornosť. Práve v nich sa odráža autorova tvorivosť i jeho literárny rozmer. 

Cieľom tejto práce bolo priblížiť sa najvýznamnejšiemu z nich, motívu zla, ktorý zastáva v jeho dielach dominantné miesto. Zameriavali sme sa na jeho podoby, prejavy, postavenie v príbehu i na autorove zámery, ktoré zosobňovali. Autor s ním pracoval ako s výnimočnou postavou a vytvoril mu prostredníctvom čitateľovej fantázie životný priestor.       


Boj dobra a zla bol už od nepamäti častým námetom diel a v hororovej literatúre má stále dôležitú funkciu. Zlo, strach a odveká túžba nad nimi zvíťaziť. A možno pri pozorovaní jeho jednotlivých podôb si uvedomíme, ako blízko to najväčšie zlo vlastne je. Vo vnútri ľudskej mysle, ktorá je jeho stvoriteľom, nástrojom i jeho obeťou.  
 „Richie začul akési vrčanie. Boli to veľmi hlasné zvuky – také zvuky mohla vydávať nejaká šelma, uväznená v klietke. Zazrel, ako po schodoch začínajú zostupovať tenisky. Nad nimi ošúchané džíny – ruky – Ale to nie sú ruky… sú to pazúry. Obrovské, pokrútené pazúry… boli pokryté hustými hnedými chlpmi, ktoré sa krútili a stáčali ako drôty; prsty boli zakončené nechtami so zubatým ostrím. Teraz Richie zbadal hodvábny kabát. Bol čierny s oranžovým lemovaním – vo farbách strednej školy v Derry… z temnoty sa náhle vynorila vlkodlakova tvár. Čelo mal nízke a ustupovalo, pokryté riedkymi vlasmi. Líca mal prepadnuté a pokryté srsťou. Oči temne hnedé, naplnené akousi príšernou inteligenciou, príšerným vedomím. Papuľa sa mu otvárala a ozývalo sa z nej vrčanie. Z kútikov odutého spodného pysku mu vytekala belavá pena… Na kabáte nemal zips – miesto nich tam boli veľké oranžové gombíky ako plyšové gule.“

1. Akú podobu zla autor opisuje?  
2. Nájdite spojitosť medzi klaunom Pennywise-om a podobou zla v ukážke.

3. Čo si myslíte, prečo autor prelína jednotlivé motívy,  je to náhoda? 
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�Zhodnoťte úvod práce.





Všimnite si, ako sa autor vyhýba nudnému encyklopedizmu... 





