Horizontálne členenie textu

Titul
Keď báčik z Chochoľova umrie

1. kapitola
Zoznámime sa s podnikavým a prefíkaným Ondrejom Trávom (sedliakom, čo zavesil gazdo-vanie na klinec a dal sa na obchodovanie) a chválenkárom Adušom Domanickým (zemanom).

Ondrej zloží desiatku (závdavok) Adušovi za sto mier jačmeňa.

2. kapitola
Ondrej Tráva uvidí na jarmoku Domanického so ženou a zmocní sa ho znepokojenie. Jeho pozorné oko si všimne znaky Domanického chudoby: choré, slabé kone, poničený koč... Ondrej prespí v dedine u neznámeho gazdu a jeho ženy, ktorej uhádol pri zoznamovaní meno.

3. kapitola
Ondreja ešte na chvíľu premôže spánok. Neskôr sa od gazdu dozvie nelichotivé správy o Adušovi. Vraj zle hospodári a závdavky (zálohy) od ľudí neprávom berie.

4. kapitola
Pred Ondrejom sa v celej svojej nahote odhalí Adušova chudoba.

5. kapitola
Ondrej Tráva je na Adušovom hospodárstve. Dostane sa do konfliktu s Adušom. Zdá sa, že v prefíkanosti ťahá za kratší koniec.

6. kapitola
Ondrej sa na spiatočnej ceste (u Aduša nepochodil a pomaly sa lúči so svojimi peniazmi) občerství u Juráňov. S potešením sleduje zaľúbenosť gazdu a gazdinej. Do rozhovoru vstupuje Domanického sluha Adam. Poradí Ondrejovi, aby kúpil od Aduša jasene. 

[bookmark: _GoBack]Aduš nedokáže „vlastným rodičom olúpiť hroby“. Dozvedáme sa, že vrátil Ondrejovi desiatku. Azda sa aj polepšil.
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