Ukrytý v gramatike
(Dobrovoľná domáca úloha na tému „Akým slovným druhom je slovo Boh?“)

Kráčam vpred, za slnkom, v objatí kaňonu. Sprevádza ma jemná zeleň. Nie je sama. Pod nohami priezračná, studená... tam obteká a inde zas pohlcuje pevnosť pod nohami. Pokoj. Chcem to opísať. Automaticky sa snažím použiť prídavne meno, ale nejako to nejde. Napadne mi len jedno slovo. A vtedy sa slovo Boh stane prídavným menom opisujúcim krásu, majestátnosť, silu a rozprávkovosť prírody.

Metamorfózy, tie Bohu idú. Môže sa stať aj niečím iným ako prídavným menom. Zámenom napríklad. Presne v tých momentoch, keď si uvedomíme, koľko udalostí predchádzalo našej prítomnosti, ako jedna plynule prechádzala do druhej a spolu vytvorili obraz nás ľudí. Alebo aj vtedy, keď veci nevy-chádzajú podľa našich predstáv a my nie sme s ničím spokojní...To On. Boh.
Večer pred spaním si ľahnúť do postele a zrekapitulovať si deň. Nie je to fajn zrátať momenty šťastia, úsmevu? To objatie, ten pohľad, Tamarka neprišla na hodinu, polievka bola jedlá, deň s 3. B... a vtedy sa Boh môže stať číslovkou.
Sloveso. Dynamika, hnacia sila. „A predsa sa točí,“ povedal Galileo a vykročil v ústrety svojmu koncu. Alebo začiatku v inom svete?

Vôňa škorice, horúci čaj vo veľkej šálke, zvuk snehu vŕzgajúceho pod nohami. Teplo a Tichá noc. Chtiac-nechtiac sa Boh môže stať príslovkou miesta, keď spojí rodinu aspoň v jeden večer. Ak počujeme slovo Boh a napadne nám večnosť,  tak vtedy ide o príslovku času. A čo takto spôsob? Babka pečie koláče pre svojho vnuka s láskou. Dvaja sa na seba pozrú s láskou. Počíta fyziku s láskou, ona zas tvorí a on... s láskou, s Bohom. Momenty, keď chceme nejako zdôvodniť svoje správanie, či už dobré, zlé, vhodné alebo nevhodné. A máme tu príčinu. Pre Boha.

Je tu aj ďalšia alternatíva – predložka. Boh je ňou práve vtedy, keď udáva pád inému slovu, slovu život. O kom? Koho? Komu? S kým... Boh dokáže aj spájať. Hlavne ľudí v priestore a v čase a nielen v nedeľu. Napríklad 98 stredoškolákov a 8 Američanov počas prvého týždňa letných prázdnin. Iný jazyk, kultúra, ale aj tak sme boli svojím spôsobom spojení ako vety v priraďovacom súvetí.
Hranice, rozhodnutia, náš postoj k svetu, k udalostiam, k problémom. Postoj. „Je to správne? Chcem! Tak toto je už príliš... Zničí môj úprimný úsmev odlúčenie od  milovaného?“ Aj za tým všetkým môžeme nájsť slovo Boh. „Bože!“ krik odhaľujúci zúfalstvo alebo „Bože.“ – nesúhlas, sklamanie, prekvapenie, averzia. Alebo aj  city a vášne vyjadrené tichom, v ktorom sa skrýva. Tam, na tej lúke, bol tam.
Môže byť každým jedným slovným druhom. Všetko záleží  len od toho, ako dobre poznáme podstatu podstatného mena Boh.
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