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Príťažlivý titul
(Pomenovanie slohového útvaru)







Pomenovanie slohového útvaru píšeme s veľkým začiatočným písmenom bez bodky.











Meno a priezvisko:

Trieda:

Školský rok:

Koncept











Koncept zreteľne označte slovom „Koncept“ v strede hore!





Koncept píšte rukou!

Na poradí odsekov nezáleží. Začnite hoci záverom...
Na počte chýb nezáleží. Opravuje sa až čistopis.
Na neestetickej úprave nezáleží. Hodnotí sa až úprava čistopisu.
Na rozsahu nezáleží. Súčasťou tvorby je aj škrtanie nevhodných slov, viet, odsekov.






Niekoľko nevyžiadaných rád dospeláka 

Prvú vetu, ktorá vám zíde na um, prečiarknite. Zvyčajne to nie je dobrý začiatok.

Začnite pojmovou mapou. Centrálnym pojmom pojmovej mapy bude vaša téma. Uveďte v nej bez ladu a skladu všetko, čo o téme viete, pretože ktosi múdry raz povedal:

„Drž sa veci a slová prídu sami.“

Podľa pojmovej mapy vytvorte osnovu. 

Niektoré poznámky sa do konceptu dostanú, iné nie. Koncept nechajte ležať v šuplíku, po týždni sa k nemu vráťte a urobte potrebné zmeny.







[bookmark: _GoBack]Čistopis


Lorem ipsum dolor sit amet, consectetur adipiscing elit, sed do eiusmod tempor incididunt ut labore et dolore magna aliqua. Quis lectus nulla at volutpat diam ut. Dui accumsan sit amet nulla facilisi morbi tempus iaculis urna. Cursus risus at ultrices mi tempus. Commodo elit at arcu non odio euismod lacinia at quis risus. Suscipit adipiscing bibendum est ultricies. Pellentesque habitant morbi tristique senectus et netus.

Id semper risus in hendrerit gravida rutrum quisque non. Ipsum suspendisse ultrices gravida dictum fusce ut. Integer eget aliquet nibh praesent tristique magna sit. Orci sagittis eu volutpat odio facilisis mauris sit. Id semper risus in hendrerit gravida rutrum quisque non. Sapien eget mi proin sed libero enim sed faucibus turpis. Massa eget egestas purus viverra accumsan. Est odio euismod lacinia at quis risus sed vulputate odio. Tempus iaculis urna id volutpat lacus laoreet non curabitur.



Vynechajte okraj! 

Vytvárajte odseky!


Čo je odsek

odsek -u m. relatívne samostatná časť textu, ktorej začiatok je umiestnený na novom riadku: o. článku (Krátky slovník slovenského jazyka)

Odsek označujeme:

1) odsadením od ľavého okraja,
2) vynechaním riadka,
3) odsadením od ľavého okraja a zároveň vynechaním riadka.


Čo je to normostrana

Normostrana (skratka NS) je štandardizovaná strana s 1800 znakmi textu (vrátane medzier), čo pri písaní na stroji zodpovedá tridsiatim riadkom po šesťdesiat znakov, alebo približne 250 slovám bežného textu.

Pri použití iného formátovania je postup na zistenie zodpovedajúceho počtu normostrán jednoduchý: počet znakov v texte treba vydeliť číslom 1800 a výsledkom je počet normostrán. Napríklad v aplikácii Microsoft Word ide o položku Počet znakov (vrátane medzier) v menu Nástroje. (Wikipédia)

Rozsah práce: zvyčajne 1,5 – 3 normostrany.


Pri písaní práce použite túto šablónu. Poznámky (napísané sivou a červenou farbou) vymažte!
